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Zomborban, 1891. szeptember 8-án, kedden. 69. szám.
ELŐFIZETÉS:

|.\rC<z cvre . 6 ft. 
pel cvre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

\ lap szellemi részét 
illet*'* küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők. BACSKA
m.*isi

Í.

tes szám ára 10 kr.
megyei közérdekű politikai közlöny.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és könvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Mozgalmas saison.
Xombor, szeptember 6.

A budapestiek nagy örömmel hirdetik, hogy 
\ége il n)ar* Met posványos unalmának, az el­
hagyott utcák benépesülnek a régi alakokkal, a 
város idegrendszere visszanyerte régi ruganyossá­
gát mindenütt élet, pezsgés, mozgás. S ilyenkor 
azt jelentik, hogy itt van a saison a maga teljes 
nagyságában. Még csak az országgyűlésnek kell 
megnyílni, hogy Budapest ismét teljesen abszor­
beálja az ország figyelmét. S a parlament jövő 
ülésszaka nem Ígérkezik érdektelennek; a két 
lionaj)i pihenő azt hisszük el eg lesz arra, hogy 
ílieatralis mulatságokban sem lesz hiány. Sza- 
jiáry miniszterelnök bizonyosan igen sokszor meg 
fog bukni ez ülésszak alatt az — ellenzéki la­
pokban.

Nos hát ha mar beköszöntött a saison Pesten, 
miért ne mondhatnék mi is itt Bácskában, hogy 
nálunk is beköszöntött. Az igaz, hogy nálunk a 
••bolt“ meg az igazi saison között vajmi kevés a 
különbség, de elvégre az is valami, hogy leg­
alább hivatalosan konstatáljuk a saisont. Egy 
kis fantaziaval majd csak elhisszük, hogy a moz­
galmas időszak most kezdődik.

A holt saison szépen elmúlt s a nagy hő­
ségekben enyhülést nyújtottak a városi park ár­
nyas fái — ha ugyan valaki elég vakmerő lett 
volna azokat felkeresni; az unalom ellen bizto­
sított a sok szellemi táplálék, amit bevettünk 
olyan olvasmányok alakjában, melyekről boldogult 
Psengery Antalunk oly találóan jegyzé meg, hogy 
a kártyával és dominóval egy rangban állanak.

Hagyjuk különben a múltat. Itt a saison. 
Benépesülnek majd a kaszinók termei, társas éle- 
tiuil; ezen gócpontjai, a sport-egylet ismét színhelye 
lesz a férfias mulatságoknak, s abban a lelket, 
szellemet nemesítő körben, melyet hölgyek jelenléte 
fesz igézővé fáradságos munkánk után, üdítő frische 
werezésben fogunk szivünk érzelemvilágának 
táplálékot találni; a korcsolyázás nemes mulat­
sága is majd csak beköszönt, ha ugyan ki nem 
szaiad a park melletti tó s ha megint le nem 
esnek a vonatról azok a bizonyos szivattyúk; a 

• ein eglői és kávéházi élet kedves melege ismét 
'vilit fog árasztani s ha csak önmagunkat nem 
•'•ujiik meghazudtolni, lesz a saison-ban egy pár

I Egyes szám ára 10 kr.
affair is, mely egyesek hősiességéről fog tanús­
kodni. Szóval nálunk is érdekes lesz a saison. 
Ha ebben nem, hát abban.

Már maga az introduced js sokat igér. Ló­
versenynyel kezdjük. Erről- az eszméről különben 
nem szeretnénk gúnyosan beszélni, mert az okos 
gondolat s arról tanúskodik, hogy gazdasági 
egyesületünk iparkodik kötelességét megtenni s 
a lóversenyhez hozzá még az újdonság ingere is 
fűződik. S nálunk ez a fő. Ezért tehát a lóver­
seny rendezést szerencsés gondolatnak" tartjuk s 
meg vagyunk győződve, hogy sikerülni is fog. 
Ha azutan jövőre megint akarnának ilyet rendezni, 
annak a sikeréért már nem mernénk jót állni. 
Alert a mi publikumunk olyan éles megfigyelő s 
oly intenzivitassal tud élvezni, hogy neki minden­
féle jóból és okosból egyszer is elég. Túlzóknak 
bennünket ugyancsak nem lehet nevezni, mert 
nekünk az az elvünk, minél kevesebbet a jóból.

Amint kivesszük, a többség már elég érett­
nek tartja a , megvalósításra . a „közművelődési 
egylet eszméjét is. Hiszen ä türelmes újság- 
papiroson oly szép ideák lettek már kifejtve, hogy 
végre is komolyan hozzá fogunk kezdeni majd 
ezen egylet alapköveinek lerakásához. S tudják-e 
kerern, hogy mit tesz az, nálunk az alapot meg­
vetni ? Az első és főfontosságu dolog itt a meg­
alakulás. Ez a fő. Ha egyszer megalakult valami, 
akkor másutt azt szokták mondani, hogy a többi 
magatol jön, nálunk pedig az az elv, hogy a 
megalakulás után minden szépen magamagától 
elmarná. Micsoda hatalmas arányokban tudunk mi 
megalakulni! Tisztviselő-választó gyűlést tartani 
s hatalmas és meggyőző szpiuseket tartani a tag­
díjaknak könnyű szerrel váló leíizethetéséről. Mi­
csoda látvány is az: egy megalakult egylet, mely 
ezzel azutan az ismert mór sorsára jut. Isten 
mentsen, hogy ezen körülményekből közéletünk 
lüktetésének lanyhaságára mernénk következtetni; 
a lelkesedés meg van bennünk, tüze fel-fel lobban, 
ahoz meg mi köze van valakinek, hogy ez a lel­
kesedés hány Celsius vagy Reaumur fokot ér el. 
Máshol még a megalakulásig se jutnak, mégis 
megélnek az emberek; mi legalább megalakulunk. 
Melyik a jobb ? Ez felfogás dolga. Azt különben 
a saját újságírói érdekünkben elismerjük, hogy 
ránk nezve a meg nem alakulás annyival bir 
előnynyel, mert módot nyújt tárgy hiány esetén

ami bizony a legjobb körökben is előfordul — 
ezt a gyönyörű thémát a káposzta módjára fel- 
melegiteni, amit tőlünk senki rossz néven nem 
vehet, aki csak részben is azon nézeten van, hogy 
közéletünk elevenségének foka egyáltalán nem indo­
kolja, hogy-néha olyan dolgokról ne Írjunk, me­
lyekről magunk is azt hisszük, hogy soha sem 
valósulnak meg, vagy — mondjunk nagyot — 
legfeljebb a megalakulásig jutnak.

Még egy veszedelmes ideát hallottunk az uj 
saisonra vonatkozólag. A megyei történelmi tár­
sulat egy pár lelkesebb s igazán dicséretre méltó 
büzgalmi mindenese, nagyobb actiót szándékozik 
az idén kifejteni, még pedig az intelligens közön­
ség részvételének (nem részvétének) belevonásá- 
val. Felolvasás féléket emlegetnek. No hát ebbe 
mar a rendőrségnek is lesz beleszólása, még pedig 
alapos közbiztonsági okokból. Hol tartsák ezeket 
a felolvasásokat? Nincs olyan nagy termünk, mely 
az ezen felolvasásokra rajával oda tódulandó kö­
zönséget, képes lenne befogadni, s igy bárhol 
határoznak is megtartani a felolvasásokat, az köz­
biztonsági s eletbiztonsagi szempontból nagy ve­
szélyt rejtene magaban. Már pedig, ha már az 
egyes, — a nagy szellemi élvezetért s tudásvá­
gyáért ki is teszi eleiét ennek a veszélynek, 
az egészségügyi rendészetnek feladata az ember- 
anyag megsemmisitesere célzó ezen attentatumot 
minden eszközzel megakadályozni. Neszét vette a 
dolognak a rendőrség s miután mi rendszerető s 
a felsőbbség rendeletének engedelmeskedő emberek 
vagyunk, a tilalom következtében megtörténhetik 
— mint a bogy, hajói emlékezünk, meg is történt— 
az a különös eset, hogy a felolvasásoknak, da­
cára közönségünk lelkesedésének a nemesebb él­
vezetekért, nem lesz publikuma.

Mozgalmas saisonunk közepette rendes s 
megszokott műélvezetünk, a szinielőadások is meg 
fognak kezdődni. Hogy uj kifejezéssel éljünk, 
meg fognak nyílni Thália templomának csarnokai, 
hogy hirdessek a szépét, a jót és a nemest. A 
színi direktor valóságos ostromnak lesz kitéve, 
különösen a földszinti helyekért s nem merjük 
állítani, hogy nem-e kell majd a jegyekért bajba 
kapni készülő felek között megint a rendőrségnek 
békét csinálni. Három hónapi műélvezet után út­
nak indulnak majd Thália papjai tele zsebbel,

A „BÁCSKA“ tárcája.
Az elhagyott.

(Németbűi.)
Látom már én messziről 
Szomorú lesz végpercem:
Lgyedül állok elhagyva,
Senki sem gondol velem.

Senki sem törődik velem,
Ha szemem már lezárám,
Sőt pap sem közéig majd felém,
Ki az áldást adná rám.

hörültem nem sír senkisem,
Ha majd innen elmegyek;
Jieszvct nélkül teszik majd le 
S t romba holt-tcstemct.

Ls síromon nem díszeleg 
Kmlckül majd kereszt sem,
Senki sem fog rám gondolni,
Ha egykor ott elmegyen.

Osak az üde kis virágok 
Lesznek oly jóságosak,
I{úM ennékem néha-néha 
tyy-egy könnyet áldoznál:.

Imre József.

SZERELMEIM.
, Nem, határozottan nem Szana Tamás Magyarország 

legnagyobb írója. Hogy irodalomtörténeti stílusban be­
széljek: már Dóczy Lajos is kifejezést adott „ebbeli“ 
kételyének, midőn megírta azt a hires versét, melyben 
utalva a csizmadiaságtól egészen a némileg irodalmi jel­
legű könyvkötészet nemes foglalkozásaira s felállítva a 
„casatum non est pictum“ elvét, emigy kiáltott fel: „Hát 
mért lett iró Szana Tamás?“ Pedig akkor Szana még 
nem is irta meg a „Magyar költők szerelmeiről“ szóló 
könyvét s igy Dóczynak sem volt annyi oka — a mel- 
lőztetés címén — a haragra. Nekem már ezért is okom 
volna, hogy Szanára haragudjam.! De hát lehet-e Szana 
Tamásra haragudni. Oh nem. Ártatlan bogár ő. S ha 
elgondolom, hogy szegény Szana csak holt költők sze­
relmeivel bíbelődött, magam pedig még sokáig akarok 
élő (ha nem is költő) lenni, még érteni is tudom a Szana 
eljárását, melyet az én szerelmeimmel szemben tanúsított.

Minthogy azonban kételyeim vannak az iránt, hogy 
vájjon élni fog-e még Szana, mikor én halott leszek 
(elvégre is: Szana sem élhet örökké és kérdés, szilinek-e 
a jövendő századok uj Szanát!), kénytelen kelletlen ma­
gamnak kell hozzá látnom, hogy „szerelmei“-met az 
utókor számára megörökítsem.

Tehát....
Nyolc éves voltam s odahaza még „mókusának 

hívtak, mikor annak a bizonyos első szerelemnek nya­
valyája tagjaimba fészkelt. (Tagadhatlanul elég korán 
lepett meg s meg is látszik rajtam. Rettenetesen so­
vány vagyok.)

A nyolc éves kor egész rajongásával és nyalánk­
ságával szerettem egy húsz éves leányt.

Akkor még (szinte csodálom) platonikus érzelmű 
voltam s a leány nem tudott róla.

Pedig mondhatom, nagyon szerettem. A dajkám 
óta (aki — jól emlékszem — nagyon szép, Blaháné 
arcú menyecske volt) idegen nőt annyira nem szerettem. 
Egy házban laktunk s szegény anyám sohasem tudta, 
hogy mért viselem magam olyan jól. Pedig csak nem 
követhetek el csínyeket, hogy aztán az Ideál, (akkor

még nagy „i“-vel Írtam e nőszemély nevét!) tanúja 
legyen, ha büntetést táncol rajtam a virgács. Jól visel­
tem magam és szerettem. Édes anyám statisztikai adata 
szerint ez időtájt sokkal kevesebbet ettem és sokkal 
többet sóhajtottam. De azért elég jó színben voltam. 
Határozottan emlékszem, hogy a szomszédék Lidije, 
aki két évvel fiatalabb volt nálam, uzsonna idején több­
ször nevezett szép fiúnak. Ezért az uzsonnám felét min­
dig neki adtam, de egyébbel nem viszonoztam szive 
érzelmeit. (A történeti hűség kedvéért megjegyzem, 
hogy Lidi — nem halt bele. A prózai teremtés! Sze­
retni reménytelenül és bele nem halni! Ki olvasott már 
ilyet a — Gáspár olvasókönyvben ?)

Én tehát platonikusan szerettem húsz éves Ide­
álomat. Feláldoztam volna érte az életemet, de soha­
sem kívánta. így tehát megelégedtem azzal, hogy a 
kutyákat és macskákat ~s mindazon lényeket, melyek 
nem részesültek abban a szerencsében, hogy már előbb 
megkeresztelték volna, most az „ő“ nevéről neveztem 
el. De hajh! Már akkor tapasztalnom kellett, hogy a 
butaságon kívül mi sem örökkévaló. Egy napon boldog 
voltam. Közelében lehettem az Ideálnak. (Oh sohasem 
fogom megmondani nevét a csalfának! N. B. Ezt annál 
könnyebben megtehetem, mert nem is emlékszem reá. 
De mindegy! Legyen büntetése az, hogy neve nem lett 
halhatatlan!) Közelében lehettem, mert az Ideál diózott 
a barátnőivel. Diózott és vesztett. Nyolc éves szivem 
vérzett, hogy oly szerencsétlennek láttam őt a játékban, 
de hát nem is lehetett az máskép, mert hisz szeren­
csés volt — a szerelemben. Oh úgy szerettem. ..

De hát segíteni akartam rajta minden áron.
Tervem hamar megjött. (Az én terveim akkor 

gyorsabban jártak, mint most a Somlyói vicinális vasút.) 
Mikor észrevettem, hogy az Ideál diói egyre fogynak, 
oda szöktem a játszó leányokhoz és mindeniktől lop­
tam néhány diót. (Igenis loptam. Előttem és utánam 
ki az, aki nem lopott szerelemből ? Ki diót, ki eszmét, 
természetesen vershez, ki meg egyebet. ..) Loptam s 
a lopott diókat titkon átnyutottam neki. Azt hittem, 
hogy most már csak észre fogja venni önfeláldozó

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



mi meg itt maradunk egy évre való valóságos 
műélvezettel.

Nos kérem, merje valaki ezután azt mon­
dani, hogy a saison-unk is nem a legmozgalma­
sabb képet Ígéri, hogy társadalmi életünk terén 
nem a leggyorsabb vérkeringésre lehetünk elké­
szülve, ilyen élénk saison után szinte jól fog esni 
a „holt idény“, mely okvetlenül be fog köszön­
teni, akcióra a reakció következvén s melynek 
megérkeztét lesz alkalmunk szives tudomásvétel 
végett, abban a percben, mikor mozgalmas éle­
tünk érverését a bekövetkezendő nyári meleg s 
a kimerültség okozta zsibbadás meglassítja, — 
hivatalosan constatálni.

De mit is beszélek — szokta volt mondani 
közéletünk egy nemrég elhunyt kiváló s a szépért 
igazán lelkesedő tagja, mikor eltévesztett valamit. 
Hiszen a jövő évben „holt“ saisonunk sem lesz. 
Itt lesznek a képviselőválasztások. Akkor pedig 
holt saisonról beszélni nem lehet. Mert a mi in­
telligenciánk, amint szereti a művészetet, irodal­
mat, a tudományokat, épp oly hévvel kedveli a 
korteskedéseket s az ezekkel járó magasabb po­
litikai kombinációk s miniszter meg másokat buk­
tató tervek nyújtotta idegcsiklandó élvezeteket. 
Tehát semmi pihenés, erre csak két esztendő 
múlva számíthatunk ?

Mindegy, a haza javáért még ezt a nehéz 
áldozatot is meghozzuk!

Menjünk Isten nevében bele a saisonba.
Négy törvényjavaslat. A „P. L1.“ jelenti: 

A belügyminisztérium az országgyűlés szünetét arra hasz­
nálja fel, hogy elkészítse azt a négy törvényjavaslatot, 
a mely a közigazgatási reformtörvény 2 ik §-a értelmé­
ben egyidejűleg terjesztendő a törvényhozás elé. Az e 
szakaszban felsorolt javaslatok közül az első három 
már a visszavont törvényjavaslatban benfoglaltatik ; a 
negyedik, az a mely a közigazgatási bíráskodásról szól, 
már elkészült a napokban és már a szaktanácskozás is 
kezdte azt tárgyalni Szalavszky államtitkár elnöklete 
alatt. E szaktanácskozásban az államtitkár előde: Tibád 
Antal is résztvett. Előkészítik továbbá a városok auto­
nómiájára vonatkozó javaslatot és nem lehetetlen, hogy 
azt még ez ülésszakban előterjesztik, a községi törvény­
nyel együtt. Így tehát — a kúriai bíráskodásról szóló 
javaslat már be lévén terjesztve — az összes közigaz­
gatási javaslatok még ez ülésszakban vita alá kerül­
hetnek. Ellenben sem a szolgálati pragmatika, sem a 
fegyelmi törvény nem készül el a jövő országgyűlés 
előtt és természetes, hogy a kúriai bíráskodást kivéve, 
valamennyi javaslat csak is a jövő ősszel kerülhet bi­
zottsági tárgyalás alá. Egyébként a belügyminisztérium­
nak sok munkát ad a fiumei tüntetésekben elrendelt 
vizsgálatból származó aktaanyag feldolgozása. Ez anyag- 
közzététele egyelőre nincs kilátásba véve; és valószínű, 
hogy a magyar kormánynak ez anyagról történendő 
hivatalos nyilatkozatát meg fogja előzni a közös had- 
ügyi vezetés elhatározása, mely a legnagyobb érdeklő­
dést tanúsítja az iránt, hogy földerittessék, vájjon meny­
nyiben van érdekelve a katonaság a fiumei demonstrá­
ciókban. Beavatott körökben tudják, hogy a legfelsőbb 
hadügyi vezetés a lehető legnagyobb gyorsasággal fogja 
a novidvori legújabb esetet hivatalos eljárás tárgyává 
tenni és ide vonatkozó elhatározásait közzétenni. Már 
azért is meg vannak az illető körök győződve egy erre 
vonatkozó lépés megtételéről, mert felteszik, hogy a 
hadügyminisztérium egyetlen eszközt sem fog haszná­
latlanul hagyni, hogy az idei delegácionális tárgyalá­
soktól, melyek elé az elkerülhetlen többkövetelések kö­
vetkeztében több nehézség gördül, mint máskor, min­
den szükségtelen komplikáció távol tartassák. Szapáry 
Gyula gróf e hó 6-án tért vissza a fővárosba, a mi­
kor is a minisztertanács megkezdte az 1892-iki költ­
ségvetés tárgyalását. Ez már általánosságban meg is 
van állapítva, kivévén a közösügyi kiadásokat, melyek

felett az e hó 18-án Bécsben ő felsége elnöklete alatt 
összeülő közös miniszteri tanácskozásokban döntenek. 
E hó 8-án Szapáry Gyula gróf a galgóci gyakorla­
tokra megy és ő felsége -oldala mellett marad mind­
ama hadgyakorlatokon, melyek a szent István korona 
országaiban tartatnak, mely hadgyakorlatok után meg­
kezdődnek az említett közös miniszteri tanácskozások 
Bécsben.

Termény-, gyümölcs-, konyha- és virágkertészeti 
kiállítás Zomborban.

A Bács-Bodrogh vármegyei Gazdasági Egye­
sület által 1891. évi szeptember hó 26., 27., 28. 
és 29-ik napjain Zomborban rendezendő vidéki 
jellegű termény-, gyümölcs-, konyha- és virág­
kertészeti kiállítás tervezete:

Általános tudnivalók:
1. A kiállítás Zomborban, a „Vadászkürt" 

szálloda emeleti termeiben tartatik.
2. A kiállítás megnyílik szeptember hó 26-án 

délelőtt 10 órakor, bezáralik 29-én este 6 órakor. 
Közönségesen nyitva Nesz délelőtt 9-től esti 6 
óráig.

3. Bejelentési határidő: szeptember 24.
4. A bejeleit tő-iv s egyéb mindennemű, a 

kiállításra vonatkozó levél Zumborba, a Gazdasági 
Egyesület titkári hivatalához küldendő.

5. A vidéki kiállítók tárgyai a Gazdasági 
Egyesület titkári hivatalához címezve és bérmentve 
szeptember 22-től 24-éig beküldendők.

6. A kiállítandó tárgyak a vasút-, hajóállomás­
tól és postáról való beszállítását a rendező-bizott­
ság díjmentesen eszközli.

7. Zombori kiállítók tárgyaikat legkésőbb 
szeptember 25-óig a kiállítási helyiségbe szíves­
kedjenek beküldeni.

8. A kiállítandó termény, gyümölcs stb. el­
helyezésére szükséges edényekről a kiállítási bi­
zottság gondoskodik, mindazonáltal a csinosabb 
kiállítás kedvéért célszerű, ha a kiállító meg­
felelő edényeket (tál, tányér, üveg, asztaldísz 
stb.) küld.

9. A kiállítandó tárgyak neve, faja, terme­
lési helye, a termelő-előállító neve, ha eladó az ára 
pontosan megjelölendő.

10. A kiállított tárgyak szeptember 30-án 
délelőtt viendők el.

11. A kiállított tárgyak a bíráló bizottság 
ítélete szerint pénzdíjjal és oklevéllel lesznek ki­
tüntetve.

12. Kiállítási dij, vagy helypénz nincs.
13. Belépti dij: első nap 30 kr, a többi 

napokon 20 kr, idényjegy, mely a kiállítás egész 
tartamára érvényes 1 frt.

A kiállítás a következő csoportokra oszlik:

I. Mezögazdasáigi csoport.
1. Búza, rozs, rizs, tengeri, (szemes vagy 

csöves), árpa, zab, köles, repce, takarmány és 
cukorrépa, burgonya, kender, stb.

2. Takarmányfélék természetes állapotban 
vagy konserválva.

3. Gazdasági mellék termények, melyek gyá­
rilag, kisiparilag és házilag készülnek, liszt, korpa, 
dara, áztatott és tilolt kender, olaj, stb.

4. Műtrágyák.
5. Gazdasági berendezést, üzemtervet, átlag

terméseket, talaj minőségeket, gazd. épületekor 
előtüntető térképek, rajzok és fényképek.

Termények magvaiból legalább 2 liternvi 
értékesebb magvakból 7* liternyi, csöves teno-eri- 
ből 4—5 cső, gumós és gyöknövényekből ;; 
klgramm, takarmányból 30 köbcentiméter kühlend/;

II. Kertészet.
1. Zöldség félék, főzelék félék és ,.m-v,:i, 

konyhakerti termények.
2. Konyhakerti növények magvak
3. Elővirágok.
4. Szoba és kerti dísznövények.
5. Konzervált zöldség és főzelék félék.

III. Gyümölcs kiállítás.
1. Gyümölcs.
2. Szőlő.
3. Gyümölcs feldolgozva: befűzött, cukru/nu 

gyümölcs, aszalvány, íz, stb.
A gyümölcsből legalább 5—6 db, a szőlő­

ből 1—2 klgramm, az aszalványból 1 klgniinm. 
befőzött és ízekből 1 üveg küldendő.

IV. Szesz termékek.
Bor, cognac, pálinka, szesz, pezsgő, Imi', 

és gyümölcs-ecet.
V. Méhészeti termények.

1. Csurgatott és lépes méz.
2. Méz készítmények.
3. Viaszk, viaszk-készitmények.
4. Méhészeti szerek és eszközök.

VI. Versenyen kívüli táirgyak.
Versenyen kívül a kiállításra elfogadtalik 

mindennemű kertészeti, szőlészeti, méhészeti és 
egyéb gazdasági-eszköz.

Kelt Zomborban, 1891. augusztus havában.
Bombay Dezső, Schmausz Endre,

titkár. 1 elnök.

Helyi és megyei hírek.
Püspöklátogatás. Szász Károly dunamelléki 

ref. egyházkerületi püspök, f. hó 11 -én, pénteken délben 
Halasról, a szabadkai ev. ref. egyház megvizsgálása 
végett, Szabadkára érkezik.

Kinevezés. Brankovics pátriárka az újvidéki 
gör. kel. szerb püspökséghez Bogdáuovics Luciáut ne 
vezte ki szt.-széki aljegyzővé. Bogdáuovics hazafias szel­
lemű férfiú, ki a magyar nyelvet tisztán beszéli.

Kinevezés. Kovássy Antal, szabadkai kir. tör­
vényszéki segédtelekkönyvvezető, az abaujszántúi kir. 
járásbírósághoz telekkönyvvezetővé neveztetett ki.

A Gazdasági Egyesület működése kö­
réből. A Gazd. Egyesület f. hó 6-án Schmausz Endre 
elnökle alatt ig. választmányi ülést tartott. Jelenvoltak: 
Dr. (Jsihás Benő, Dalmay József, Falcioue Gusztáv, 
Konyovits Jusztin, Kozma László, Mihályi János, Milla- 
sevits János, dr. Molnár István Lajos, Rácz György, 
Szemző István, dr. Széchényi Tamás, Vukicsevits Péter, 
Vojnits István ig. választmányi tagok, Jakobfsits Mihály 
pénztárnok, Bombay Dezső titkár. — Az ülés főtárgyát 
képezte a f. hó 20-án tartandó lóverseny részleteinek 
megbeszélése. A lóverseny helyének a szóntai utón a 
katonai gyakorlótér tűzetett ki. — Elnökség megbizatott, 
hogy a katonai zenekar lehozatala iránt lépjen a katonai 
parancsnoksággal érintkezésbe. — Az nap este táncfii- 
zérke lesz, melynek rendezésével dr. Széchenyi Tamás 
bizatott meg. Folyó hó 26—29-ik napjain a Gazdasági 
Egyesület a „Vadászkürt“ emeleti termeiben termény-, 
gyümölcs-, konyha- és virágkertészeti kiállítást tart, 
melynek programmját lapunk más helyén közöljük.

szerelmemet. S e helyett ? Az ideál rikácsoló (csak azért 
is rikácsoló) hangon felkiáltott:

Lányok, ez a mókus kölyök lopja a diótokat!
S azután szomorú esemény történt. A lányok ne­

kem estek s az udvar nekem Kőniggrütz lett. Nagyon 
megvertek. Ki is verték belőlem a szerelmet, első sze­
relmemet. Nem is voltam azután szerelmes. — Második 
szerelmemig. (Különben, azt hiszem mindenki igy van 
vele). Azt azonban már bosszúból sem hallgatom el az 
Ideálról, hogy tavaly találkoztam vele s konstatáltam, 
hogy harmincöt éves, csúnya, szeplős és kilenc gyermek­
nek a fésületlen anyja. Úgy.

Oh, második szerelmem . . .
Akkor — Isten bocsássa meg nekem — verseket 

kezdtem írni. Verseim rosszak voltak, mint — meggyő­
ződtem róla — a leány, akit szerettem. Ha ma el tud­
nám feledni a verseket is, mint tudtam feledni a leányt! 
De nem lehet. Mint Richardot álmában kísértetekként 
üldözik azok a szegények, kiket megölt, úgy üldöznek 
engem azok a nyomorult versek, melyeket teremtettem.

Különösen egy: „Gór Aladár“, a ki csak azért 
lett Aladár, mert rímre volt szükségem a madár szóhoz. 
Oh ez a „Gór Aladár“ ! Hősköltemény volt és — bor­
zasztó még kimondani is — tizenkét énekes. Egyetlen 
körülmény, a mit enyhítőnek tudok felhozni, az, hogy 
a hetedik éneknél nem jutottam tovább.

Akkor beteg lettem. Áldott betegség.
Különben, hogy beteg lettem annak a leány, a 

második lány is oka volt. Blankának hívták s bámula­
tosan szép volt. A szépsége miatt egyszer a lóvasutról 
el akarták lopni. (0 maga beszélte el nekem tizenkét 
éves korában, én akkor tizenegy éves voltam. És már 
is mennyi vers nyomta a lelkemet! 0 mea culpa . . . .) 
Szép > olt és kacér. Esküdött, hogy szeret, s az iskola­
társamnak is azt esküdte. (Nem, hogy engem, hanem 
hogy őt szereti.) Kétségbe estem. Az iskolatársamat 
megvertem (ő még gyengébb volt, mint én), aztán be­
állítottam a leányhoz:

Kisasszony!
(Blanka leejtette a vajas kenyerét. Megijedve az 

ünnepélyes hangtól.)

Kisasszony! — ismétlém — ön mást is szeret ?
Igen — rebegte ő szendén és pirulva.
S hányat ? — kérdeztem fogcsikorgatva.
— Kilencet — felelte a „második“ szerelem sze- 

mérmetesen.
Találva voltam. Az „első“-nek kilenc gyermeke, 

a másodiknak kilenc szeretője van. Oh én boldogtalan
— (egészen a harmadik szerelemig . . .)

Mikor a „harmadikkal“ találkoztam, én tizenöt, ő 
tiz éves volt. Szép volt a neve, a szeme, a haja, a hom­
loka s mindene. Ennek még a lelke is. Mariskának hív­
ták s kilenc évig szerettem. (Ismét ez a végzetes szám.) 
Rettenetes!

A porig alázkodom előtte, mert neki köszönhetem, 
hogy türelmes vagyok. (Kérem én egy ültemben végig 
hallgattam egy titkos zeneszerzőnek összes kiadatlan 
műveit. Három operát, kilenc operettet, huszonhét bal­
lettet és nyolcvanegy szonátát. Oh ezek a szonáták! 
Ezek voltak a legborzasztóbbak, öt napig voltam a be­
tegjük.) Neki köszönhetem, mondom, mert türelmetlensé­
gével megtanított a — türelemre. Áz első esztendőben 
azt kérdezte, hogy mikor leszek valamivé, a másodikban, 
hogy mikor fogom megkérni, a harmadikban, hogy mi­
kor veszem már el, a negyedikben ugyanezt más válto­
zatban és igy tovább a kilencedik esztendőig, mikor 
már nem kérdezhetett, mert akkor már megszöktem.

Negyedik szerelmem története — sötét korszak.
Egy női zenekar prímását szerettem s két hónapig

— a mig t. i. szerettem — folyton németül beszéltem. 
Esténként találkoztam én a leánnyal; én elmondtam 
neki százszor, hogy mennyire szeretem, s ő elmondta 
nekem százszor, hogy mennyire gyűlöli a magyarokat. 
S én — szégyellem, de nem tagadhatom — nem hagy­
tam el annak dacára sem. Sőt — német verseket Írtam 
hozzá. („És bocsásd meg a mi bűneinket“ . . . .) Az 
egyikre még emlékszem. Két strófás volt; az elsőben 
én mondtam a hegedűnek, hogy irigylem őt, mert a 
lányka játék közben a szivéhez szorítja, a másikban a 
hegedű válaszolta, hogy neki is csak olyan a sorsa, 
mint az enyim, mert a leány ö véle is csak játszik, s

vélem is csak játszik. (Ez a remek szójáték a németben 
igy hangzott: „Sie spielt mit dir, sie spielt mit mir — 
und fühlet nichts dabei!“)

Mondtam: a primásné német volt, szidta a magya­
rokat s én mégis szerettem. Mentségem a biblia, mely 
világosan mondja, hogy:rr„A ki téged kővel dobál, ke­
nyérrel dobáld vissza.“ 0 engem — a magyart. — gyű­
lölt, én őt — a németet szerettem. Két hónap után, mi­
alatt én Írtam német verseket, költöttem pénzt, kacagtam 
és dühös voltam, végre fordult a viszony s ő szerétéit 
engem, mig én őt — megvetettem.

így boszultam meg a magyarokra szórt szidalmakat. 
Ez volt hazafias periódusa szerelmeimnek . . .

Ekkor kerültem Szilágy Somlyóra. Úgy mentem 
oda, hogy végre pihenni hagyom zaklatott szivemet s 
nem fogok szeretni, hanem drámát Írni.

Úgy is történt, drámát nem Írtam, ellenben sze 
relmes lettem.

Első napon megismerkedtem a leánynyal. (De mar 
ennek nem irom ki a nevét!) Mikor jól megnéztem, 
megelégedéssel konstatáltam, hogy a lány nem túlságosan 
szép, nem túlságosan szellemes s egyáltalában nem olyan, 
aki az én pihenő szándékaimat megzavarhatná. S mint­
hogy nem féltem tőle, gyakrabban eljártam hozzá. Be­
szélgettem vele órákig, s egyszerre csak azon vettem 
magamat észre, hogy úgy találom, mintha a leány túl­
ságosan szép és túlságosan kellemes volna. Megijedtem.

Egy kissé szokatlan fegyverhez nyúltam, hogy 
megóvjam magam. Válogatott szekatúrákat gondoltam 
ki, melyekkel a leányt megkinozzam. Reggeltől estig 
boszantani akartam s reggeltől estig boszankodtam. Nem 
neveztem soha máskép, mint gúnynéven s megtudtam 
volna csókolni érte, hogy mikép kacagott gúnyolódáso­
mon. Egyre ékelődtem, hogy milyen csöpp s azalatt 
azt kívántam: bár magam is olyan csöpp volnék, hogy 
a leány szivébe tudnék lopózni. Felorditottam örömöm­
ben, mert az Írásában egyszer egy helyesírási hibát 
találtam: egy múlt idős igét a harmadik személyben
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Egyesület Bikity, Uj-Soóvé, Ó-Keér és N.-Paíánka 
tiizségeknek. — Jelentés tétetett a kis-szállási kirándu- 
Hsról, az i|unmnls homoktalajok bejárásáról, mely azon 
,,datot eredményezte, hogy Bácskában a filloxera iránt 
teljesen immunis talajú szőlő 20,000 kát. hold van Be 
d,telesre alkalmas immunis terület ezenkívül még mint 
tv liHi.őUO kát. hold. Az érdekes jelentés igen örven 
detes képét nyújtja a homoki szőlők terjedésének. — 
j.vyéb tolyóiigyek elintézésé után az ülés véget ért

Az 1848—49-ifei szabadságharci emlé­
keknek fővárosi kiállítása, a melyet Hentaller Lajos 
,1,-sz. képviselő és Farnek Béla, Károlyi Gábor gróf’ és 
páztnándi Dénes képviselők közreműködésével rendez­
tek. országos érdeklődés tárgyát képezi, ügy a hazafias
1. nyelet, mikeg

sem. 
tüntetés

nt a történetírás szempontjából országos ne-
yezetessegü esemény ez, a mely iránt a közérdeklődést
nem /.sikkasztják, meg a legszenzációsabb napiesemények 

Példa rá a múlt napokból a Jellaéié ezred novidvori 
esc, a mely még inkább fokozta a kiállítás látó 

iratéinak számát, mert a rendkívüli gazdag tárlat bővel­
kedik a Jellacicia vonatkozó érdekesebbnél érdekesebb 
képekben. Az ország számos részéből az érdeklődő ha- 
/.atiak kiránduló társasággá szervezkednek s a zónás- 
ütazás olcsóságát felhasználva, tömegesen mennek fel a 
(óvárosba, a melynek a szabadságharc emlékeinek kiállí­
tásánál reg volt s aligha hamar lesz érdekesebb s tanul- 
ygusabb látni valója. Az 1848—49 iki csataképek, akkori 
vezérlő politikusaink és hadvezéreink, valamint ellensé­
geink arcképei; a különböző magyar, orosz, osztrák 
kiáltványok, okmányok, lőfegyverek, kardok, kaszák, a 
csatákban meglépett zászlók s a szabadságharc egyéb 
emlékei a fővárosi Vigadónak nyolc termét töltik be, a 
melyek közül egy — a feketével bevont „Gyászszoba“ — 
kizárólag vértanúinktól maradt ereklyéket tartalmaz; s 
egy nagy terem falait töltik be a Kossuth-képek. Aki 
csak teheti, ne mulassza el e nagyszerű kiállítás meg­
tekintését.

Katonai lóversenyek. Mint Szabadkáról ír­
ják, a 4. sz. huszárezred által e hó 3-án rendezett ló­
verseny igen jól sikerült. Szép közönség volt jelen. A 
győzteseket a következőkben közük velünk: I. Akadály­
verseny : Első lett br. Vécsey Béla által lovagolt „Po­
gány“. II. Akadályverseny közhuszárok részére. Első 
lett: Szoudy György. III. Vadászverseny: Első gróf 
Zichy Nándor „Lvá”-ja. IV. Altisztek akadályversenye: 
Első Raj ki Balint. V. Akadályverseny: Első Kupp János 
„I5ujtár“-ja.

Kossuth mint kiállító. A szabadságharc! 
emlékek kiállítására, mint fővárosi levelezőnk értesít, 
maga Kossuth Lajos is küldött tárgyakat Hentaller La­
jos orsz. képviselőhöz. Elküldte azt az ezüst koszorúcs­
kát, melyet a vitézség! érdem kereszt jelvénye gyanánt 
viseltek hőseink. A Kossuth által beküldött példány 
Ihász ezredesé volt. A szabadságharc alatt magának az 
erdemkeresztnek elkészítésére nem volt idő, Kossuth 
azonban később Turinban, a Debrecenben megállapított 
terv emlékezete után elkészíttette azt s most beküldte 
a kiállításra. Elküldte továbbá Kossuth az Iratai III. 
kötetében említett honvédérmet s az érembélyegzőt is.
E/, az érembélyegző remek vésés s mint Kossuth Hen- 
t,illemek irt levelében mondja, ezer frankba került.

Kitüntetett szabadkai tanulók. A vallás- 
" kozokt. miniszter 7 db. elismerő oklevelet küldött 

aroma Mátyás szabadkai igazgatónak, hogy azt a fő- 
gymnasmm azon növendékeinek kézbesítse, kik a pünkösdi 
íjus. orsz. toniaverseny alkalmával dijakat nyertek. A 
kiriiiitetett tanulok a következők: Tóber Rezső, Kalmár 

• "z»e, tollak .Sándor, Zeke Imre, Bodroghy Károly, 
ufóiul (-yula és Éried Gyula. Az oklevelek a tanu- 
" ua ’ buzdító beszéd kíséretében adattak át.

A szabadságharci emlékek kiállításának
.Elkérik mindazokat, kik a kiállításra tárgyakat 

jva < em szándékoznak, szíveskedjenek ezt előzetesen 
ami a lendező bizottsággal, nehogy oly tárgyak k ül- 

a melyek a kiállításon már megvannak.üssenek be.

7 7 \cj *rL s én siettem hozzájegyezni, hogy mért 
vm inkább kirom „t“-vel. Mikor pedig már leírtam, 

; lom okomra ütöttem, hogy milyen háromszoros ökör 
,eu-. mei't hibát keresek benne, s aztán a hibá- 

er nieo jobban megszerettem . . .
, Meu’ U”N esett. Mentői őrültebben akartam őt 

‘ ll.m' auuhl bolondabbul szerettem. S most midőn 
mpIe-, már szinte öt hónapos, most úgy érzem, hogy 

[D- 1" 'ban szeretem. Nappal rája gondolok s éjjel róla 
‘ b-gy piros pettyes kartonderék, melyben gyak-
mu attain, t oly ton előttem van, — egy hatalmas kerek 
j/. 3!1’ llieLvet akkor viselt, mikor a vasúti síneken sé- 
iliilU- S “ie*-v m'att nem láthattam a szemét, most is 
kő«;MSe $eSZ’ — e?y pár mogyorónak, melyet ő adott 
dasl 1 Ü1 S C®-v masl*i Par mogyorónak, melyet foga- 
^ vn loptam az ajkáról, most is érzem az ízét . . . 
n-^u ' határozottan szerelmes vagyok. Sőt a jelekből 

e' merem állítani, hogy ez lesz utolsó szerelmem.
- . le kutya, te kutya — szól közbe a lelkem.
. ' e," lc‘kem mindig igy gorombáskodik velem. Nem 

m ma, hogy minek tartom ! De előbb-utóbb el is ker- 
1 ni magamtól, arra esküszöm I) Mondom a lelkem 

/ Z'ívzol s ezt mondja: Tudod, mit mond a székely
Brill !;^h :ípor vajdának, mikor ez fogadkozik, hogy 

e°t í . lária lesz utolsó szerelme ? Nem tudod ? Hát ezt:
-Ha szusz helyett majd selymet fon az orsó,
Ha kútra járva nem törik a korsó.
Ha falra hányva ott ragad a borsó.
Ha drága lesz a viz. a bor meg olcsó:

Akkor esküdjél édes gazdám.
Hogy e szerelmed utolsó . .

is V Lótőnek ott igaza van. Vájjon az én lelkemnek 
erzen, az ^ő fogja megmutatni. Egyelőre úgy
a szj’ a ncsöpp“ kicsi volt, mikor beleférkőzött
''gvszi-r'11 ,C’ ( e °dabenn oly nagyra nőtt, hogy most az 

1 'eis szerint: „nem lehet ám gyere ki . . .“

Kahos Ede.

Közgyűlés. Bács-Bodrogh vármegye f évi ren­
des őszi közgyűlése október hó 6-án fog megtartatni.

Bakáink. A helybeli cs. és kir. zászlóalj befe- 
jezte gyakorlatait s e hó 6 án, vasárnap, érkezett vissza 
városunkba. Nagyszámú közönség várta bakáinkat az 
indoháznál a vidékről is sokan jöttek elibök, mert hát 
akdt eszolgalták már a bárom esztendőt, azok most 
tűzik kalapjuk mellé a „szabadságos bokrétát“ és mennek 
vissza a polgári életbe, a családi tűzhelyhez, ki az 
anyja kebelére, ki a mátkája, ki meg a felesége ölelő 
karjaiba. Aztán kiki eljött az övének eleibe. Örömtől 
repeső arccál járnak kelnek a szabadságra menő bakák 
sokan félig civilben, félig uniformisban. Kinek a zub­
bonya, kinek a nadrágja vagy a sapkája maradt me» a 
bakáéktól. Milyen jó is lesz majd azt az egy-egy kise­
lejtezett kincstári ruhadarabot eltenni emlékbe, hogy 
annál jobban essék majd a vissxagondolás arra a keser­
ves háromesztendőre. — Egy pár nap tart ez az ide- 
oda vándorlás, hurcolkodás a mig valamennyiöknek 
a dolga rendbe jő s valamennyi megtalálja a régi ott­
honát, a családi fészket. Akkor aztán csend lesz egy 
időre, mig \égre október hó 1-én újra „megfujják“.

Esküvő. Folyó hó 1-én vezette oltárhoz Doroszlón 
Tiprovácz György, aljegyző, Szabó Erzsiké kisasszonyt. 
Násznagyok: Berecz Károly, bogojevai és Gaiszt Béla 
doroszlói jegyzők voltak. Koszorulányok: Traupmann 
EMóra, Gaiszt Sziduska, Kerti Etelka és Brandtner Aranka • 
vőfélyek pedig : dr. Tamás Antal, Weltzl István, Fritsche 
János és Nagy Károly voltak.

A bács-bodrogh megyei közs. tanító­
egyesület a m. hó utolsó napjain tartotta közgyűlé­
sét Palicson, Schmausz Endre alispán elnöklete alatt. 
Jelen volt 148 egyleti rendes tag. A gyűlésen az el- 
iiöki megnyitó beszéd után az egyes járási körök je- 
leütéseit olvasták föl; ezek között — a mint sajnálat­
tal vettük tudomásul — egyet, a zsablyait kénytelen 
volt a közgyűlés ama figyelmeztetéssel kisérni, hogy 
a tanácskozásokat magyarul folytassák és a jegyző­
könyveket magyarul szerkesszék ezután; kettőnél pe 
dig. a bajai és újvidékinél némi tétlenséget konstatált. 
— Ezekután négy paedagógiai értekezést olvastak föl és 
megállapították a jövő évi közgyűlési tételeket is. Ezek 
a következők: 1. „Általános és nagy részben alapos 
lévén a panasz a népiskolai tanulók hanyag és szabály­
talan Írása miatt, — adassék elő a szépirás-tanitás célhoz 
vezető módszere.“ 2. „Korábban megvitatva lévén az 
iskolai kirándulások kérdése, mutattassék be néhány 
megtartott kirándulás eredménye — leírás alakjában.“
3. „Lehetne e a magyaruyelvet nem magyarajku népis­
kolákba tancél veszélyeztetése nélkül tannyelvül beve­
zetni, ha igen, főbb elveiben ez irányban minő eljárások 
követendők ? — Egyben eme tételek jutalmazására 
alanyban 100 frankot szavazott meg a közgyűlés. — 
Ezek után elnök hosszabb, tartalmas beszédben méltatta 
az egyesület működését s e működés fontosságát és a 
tagok éljenzése között bezárta a gyűlést. — A banketten 
150 ember vett részt.

Egy apáca halála. Almáson e Ló 1-én hunyt 
el a Miasszonyunkról nevezett szegény iskolanénék tár­
saságának egyik jeles tagja Malagurszky M. Euphemia 
élte 24 ik, fogadalmainak 3 ik évében. Költözésedkor 
ha siratnak nem kis jele, hogy sokáig és hasznosan 
éltél, mondja a költő. Ez valósult a nevezettnek a te­
metésén is, ki ugyan rövid életet élt, de hasznosan élt; 
nagyon ügyes tanító volt, tanítványai föltűnően szerették. 
Temetése 3 áu d. e. volt, a melyen jelen volt az iskola­
szék, elöljáróság, inteligencia teljes számban. Koporsóját 
16 koszorú díszítette. A gyászkocsi mellett hat úri 
ember fáklyát vitt. A részvét "általános volt. Ü. V. F. N.

Tankerületi beosztás. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter az 1884. évi rendeletével a közép­
iskolák tekintetében megállapított beosztást kiigazította 
az 1891. évi állapot szerint. Az uj beosztás alapján a 
szegedi taukerülethez tartoznak : a főigazgatóság vezetése 
alatt: a pancsovai állami főgimnázium, a zombori állami 
főgimnázium, az újvidéki kir. főgimnázium, a nagy-becs- 
kereki községi főgimnázium, a szabadkai községi főgim­
názium, a szegedi községi kath. főgimnázium, a nagy- 
kikindai községi gimnázium, a verbászi pártfogósági 
algimnázium, a zentai községi algimnázium, a bajai kath. 
főgimnázium, a szegedi állami főreáliskola. Az állam 
felügyelete alatt: az újvidéki szerb gör. kel. főgimnázium.

Bajai hírek. A bajai athleticai klub működését 
szeptember hó 1-én megkezdette. — A bajai szőlőtele- 
pitő szövetkezet alapszabály-tervezetén a kiküldött bi­
zottság serényen dolgozik és már e napokban lesznek 
az aláírási ivek kibocsátva. Az egyes részjegyek ára 
50 frt lesz, mely összegből az iv aláírásakor 5 frt fize­
tendő le.

Állandó vál. ülés. Bács-Bodrugh vármegye 
1892. évi költségvetési előirányzatának előkészítése cél­
jából, a vármegye állandó választmánya, folyó szeptem­
ber hó 16-án, délelőtt 10 órakor a vármegyei székház 
kistermében ülést tartand.

Halálozás. Özv. Lichtneckert Jánosné szül. 
Simony Etelka úgy a saját és fia, valamint az összes 
rokonság nevében megtört szívvel jelenti szeretett férje: 
Lichtneckert János földbirtokos és virilis bizottsági tag­
nak f. évi szeptember hó 2-án * reggeli 10 órakor, a 
halotti szentségek felvétele után, élete 41-ik és boldog 
házasságának 6-ik évében történt gyászos elhunytál.
A boldogultnak földi maradványai 1891. évi szeptem­
ber hó 4-én délután 5 órakor fognak lakásán (I-ső kör­
ben) a római kath. egyház szertartása szerint beszen­
teltetni és azután az u. n. bajai temetőben lévő csa­
ládi sírboltba örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő 
szent mise áldozat f. évi szeptember 4 én délelőtt 10 
órakor a Szent-Teréz egyházban s ugyan e hó 5-én 
reggeli 10 órakor a Szent Ferenciek templomában fog 
a Mindenhatónak bemntattatni. Kelt Szabadkán, 1891. 
évi szeptember hó 2 ik napján. Áldás és béke ham­
vaira ! Özvegye: özv. Lichtneckert Jánosné szül. Simony 
Etelka. Fia: Lichtneckert József. Ipa: Simony József. 
Nővérei: özv. Pertits Józsefné szül. Lichtneckert Victo- 
rine, Pertich Mihályné szül. Lichtneckert Ágnes, Regé­
ny! Lajosné szül. Lichtneckert Gizella. Sógorai: Pertich 
Mihály, Regényi Lajos. Sógornő: özv. Lichtneckert Jó­
zsefné szül. Jakobtsits Teréz. Testvérgyermekei: Pertich 
Etelka, Pertich Ilona, Pertich Kálmán, Regényi Gábor.

Útépítések. Az ó-becsei, ó-kanizsai és adai 
vasúti hozzájáró utak kiépítése ügyében a napokban 
megtartattak a helyszíni tárgyalások.

Szegedi kereskedő-ifjak Szabadkán. A
szegedi kereskedő-ifjak társulatának vigalmi bizottsága 
elhatározta, hogy a szabadkai társegylet látogatását 
visszaadja és a kirándulást f. hó 13 ra tűzte ki. Mint az 
érdeklődésből látszik, a kirándulás nagyszabású lesz.

Buday nagy atyjáról. A most elhunyt Buday 
Józsefnek elődei már igen buzgó és szorgalmas tisztvi- 
selők voltak. így édes atyja, Buday Ferenc,, hosszú ideig 
szolgált a zombori kir. kincstári uradalmak igazgatósá­
gánál, és nemcsak mint hivatalnok tüntette ki magát, 
de kedvelt zenész is volt; nagy atyja pedig uj vidéki °só- 
táruok lévén, mikor Józsaf császár Bácsvármegyét be­
utazta, bankárok hiányában a királyi sóházaknál utalvá­
nyozták az utazására szükséges pénzösszegeket, igy az 
újvidéki sóháznál is a császár részére 1000 frt lett utal­
ványozva. A császár személyesen jelent meg az össze» 
felvételére, de Buday megtagadta a kifizetést, okul adva°, 
hogy ő nem ismeri. Erre a császár felnyitotta szokott 
egyszerű felöltőjét, és előtte állott közönségesen ismert 
katonai egyenruhájában, mire Buday nagy készséggel 
kifizette kezeibe az utalványozott összeget. Ez annyira 
tetszett Józsefnek, hogy nemcsak megdicsérte, mint elő- 
vigyázó és derék hivatalnokot, de kihúzván zsebéből 
nägy ezüst óráját, azt emlékül Budaynak átnyújtotta. 
Az ólát a család mint drága ereklyét sokáig kegyeletesen 
őrizte, még csak 1849-ben a betörő szerb rablóknak 
áldozatul nem esett. A—i.

Táncmulatság a,,Vadászkürt“-ben. Meg
irtuk volt, hogy a zombori lóversenyt rendező bizottság, 
a lóverseny napján, szeptember 20 áu este táncmulat­
ságot rendez a „Vadászkiirt“ termeiben. A mulatságnak 
egyik vonzóereje kétségkívül a katonazene lesz, melyet 
Budapestről szándékoznak lehozatni. A lépések ez irány­
ban már megtétettek. Tánckedvelő fiatal hölgyeink és 
uramk bizonnyal örömmel veszik ezt tudomásul, mert 
habár a csárdást talp alá csak a cigány tudja igazán 
huzni, a dreischritt-ban meg a polkában a katona-zene­
kar az igazi művész. Tehát el kell készíteni azokat a 
lakkcipőket, meg a belevaló lábakat.

Bácsmegyei színi kerület. Szabadka város 
küldötteinek, kiknek már általunk is jelzett jövetele aka­
dályok folytán a minap elmaradt, legközelebbi utjokról a 
következőkben értesülünk : Vojnich Félix városi főjegyző 
mint sziniigyi bizotts. előadó és Sziebenburger Károly 
szinügyi elnök, a „ Bács-Bodroghmcgyei sziiiikerület“ 
megalkotása céljából e hét elején kelnek útra és Zornbor, 
Baja, Újvidék, Zenta, Ó Becse és Ó Kanizsán kezdik meg 
a tárgyalásokat s ezt bevégezvén, a végleges megala­
kulás céljából még e hó végén nevezett városok meg­
bízottjaival Szabadkán fogják megkötni a színi kerületre 
vonatkozó szerződéseket.

Elmaradt értekezlet. Miután a kormány a 
megyei közigazgatás reformjára vonatkozó törvéuyjavas 
latot nem tárgyaltatta le egész terjedelmében és igy 
nincs is kilátás arra, hogy a városok autonómiája a 
közel jövőben rendeztetik, a városok temesvári értekez­
letének elkészítésére kiküldött végrehajtó bizottság el­
határozta, hogy a szeptember 21-ére egybehívott közös 
városi értekezletet nem tartja meg, hanem elhalasztja 
későbbi, alkalmasabb időkre. A temesvári polgármester 
már értesítette is erről az összes városokat.

Színészet Apatinban Fábián László színigaz­
gató társulatával községünkbe érkezett és 12 darab­
ból álló műsorát „Nebántsvirág“ című operettjével f. 
hó 3 áu meg is kezdte.

Szökött katona. Nagyon sűrűn hallani már 
az utóbbi időben katonaszökési esetekről. Hogy mi az 
oka, nem tudni, de ha csakugyan „gyöngyélet“ lenne 
az a huszárélet, hát kétségkívül nem iparkodnának 
erővel kibújni abból a kényszerből felöltőit angyalbőr­
ből. Szabadkáról halljuk a legutóbbi szökési esetet, ahol 
egy Hegedűs Ferenc nevű cs. és kir. huszár-legény 
szökött meg. A katonai hatóság már meg is kereste a 
polgári hatóságokat a szökevény körözése iránt.

A csantavéri sertések. Csantavérről, rendes 
levelezőnktől a következő sorokat vesszük: A „Bácska“ 
67-ik számában megjelent két csantavéri hírre vonat­
kozólag a legautentikusabb forrásból jelenthetem, hogy 
itt a sertések a legjobb egészségnek örvendenek és 
annak a 600 drb. sertésnek eszeágában sem volt ez 
árnyékvilágot itt hagyni. Az tény ugyan, hogy Ózsvár 
István leánykáját a sertés megölte, azon különbséggel 
azonban, hogy nem a hátát harapta meg, hanem a 
combián levő Uteret hasította föl, s mielőtt észrevették 
volna elvérzett. — Múltkori hírünket a „Sz. N.“-ból 
vettük át.

Szeptemberi csillagászat. Szeptember el­
sejétől kezdve 5 óra 13 perckor kél és 6 óra 47 perc­
kor nyugszik a nap a láthatáron. E hó 23 án reggeli 9 
órakor lép a mérleg jegyébe és ez már kezdete az ősz­
nek. Huszonharmadikáu a nappal egyenlő hosszúságú 
az éjszakával és egy hétre rá a nappal rövidülése már 
nagyon észrevehetővé válik. A hónap utolsó napján 6 
óra 2 perckor kél a nap és 5 óra 29 perckor nyugszik 
le. A bolygók közül a Merkur csak fél óráig látható.
A Vénusz teljesen eltűnik a szemhatárról, a minthogy 
18 ától kezdve a napsugarak elhomályosítják. Mars boly­
gót csak a hónap elején pillanthatjuk meg a nyugati 
égboltozaton. Jupiter azonban e hónap uralkodó csillag­
zata. Szeptember 5-én lép a nap körébe és egész hónapon 
át éjjel-nappal az égen marad. Szaturnus 13-án már 
láthatatlanná válik. Kárpótolnak nyomban a bolygókért 
az álló csillagok. Az ég különös pompában ragyog ilyen­
kor. A tejut északkeletről nyugatfelé vonul és az őszi 
eget jellemző csillagok felül akarják egymást múlni a 
ragyogásban. Csillagászati szempontból ebben a hónapban 
legérdekesebb az, hogy a Wolf csillagász által 1884 ben 
felfedezett periodikus üstökös szeptember 3-án esti 9 óra­
kor a napközeibe ért.

Magyarosodnak. Megyei tankerületüuk tanító­
testülete a napokban Palicson közgyűlést tartott, melyen 
148 tag vett részt. Az egyes körök jelentései közül nagy 
érdekeltséget idézett elő az apatini körnek a magvar 
nyelv terjesztése ügyében előterjesztett ama elvi jelen­
tőségű határozata, melyben kimondotta, hogy a tancél 
veszélyeztetése nélkül a nem magyarajku iskolába a 
magyar nyelv bevihető s mint bebizonyult esetet felhozza 
a tiszta németajkú apatini iskolákat, a hol már két év 
óta a gyermekek kizárólag magyar nyelven oktattatuak.

Névváltoztatás. Ritscher Ede kulai illetőségű 
ugyanottani lakos, vezetéknevét „Récsei“-re változtatta 
belügyminiszteri engedéllyel.



Verseny és tűzijáték Ó-Kóren. Ó-Kéren 
f. hó 13-án a vasúti állomás melletti sik téren tűzijáték­
kal s többféle versenynyel egybekapcsolt ünnepélyt ren­
deznek, melyet az olvasóegylet helyiségeiben táncmu­
latság követend. Ezen, e vidéken valóban ritka ünne­
pély iránt az érdeklődés általános, úgy a közeli, mint 
a távolabbi vidéken, s tekintve a programra sorozat 
változatos voltát, bizton hisszük, miszerint kedves ven­
dégeink a legnagyobb élvezetben fognak részesülni, 
annál is inkább, mivel a rendezőség mindent elköve: 
az ünnepély érdekességének emelésére. Miért is bátrak 
vagyunk ezt a nagyérdemű közönség becses figyelmébe 
előre is hangsúlyozottan ajánlani. Az ünnepély meg­
nyitása fentjelzett napon délutáni 4 órakor leend. A 
programra a következő: 1. Sík verseny. 2. Eákverseny. 
3. Zsákverseny. 4. Lepény verseny. 5. Versenyugrás. 6. 
Póznamászás. 7. Táncverseny. 8. Szamárverseny. 9. 
Léggömbfelbocsájtás. 10. Tűzijáték. 11. Diszbevonulás 
az olvasókör helyiségeibe ; ezt követi a táncmulatság.

Tisza-Földvaron az utolsó országos vásár 
nem valami fényesen ütvén ki, Grósz Fiilöp vásárbérlő 
folyamodott a minisztériumhoz uj vásártarthatása iránt. 
A minisztérium azonban nem vette tekintetbe a kérvény 
emez indokát, és megtagadta az uj vásár tartásának 
engedélyét.

Kontár építőmesterek. Az engedélyhez nem 
kötött építő ipar szabályozása tárgyában fontos miniszteri 
leirat érkezett a szegedi kereskedelmi- és iparkamarához. 
Mig e rendelet részleteit közölhetnők, addig is meg kell 
említenünk, hogy Baross kereskedelmi miniszter reform 
intézkedései között ez nagyon messzeható dolog. Eddig 
Magyarországon, ahol minden ember szeret a saját 
kunyhójában lakni, majd minden falusi napszámos ember 
építőmesternek képzelte magát. Az 1884. XVII. t. c. nem 
akarhatott ezekkel kegyetlenül bánni. A nagy sereg kontár 
építészt jogainak teljes hatályában hagyta, sőt a faragó 
és tapasztósegédekre való tekintettel, még azt is meg­
engedte, hogy az épitési engedélyhez nem kötött épít­
kezési munkálatok végzésére, a legkezdetlegesebb képesség 
mellett is önálló iparjogokat adjanak ki az I. fokú ipar­
hatóságok. Ennek a hatása az, hogy az épitési kontárok 
száma nem hogy apadt volna, sőt szaporodott. így per­
sze hiábavalók voltak nálunk az épitő-iparosok részére 
fölállított, az állam és a városok által nagy költséggel 
fönntartott tanfolyamok és alsóbb iskolák, sőt a felsőbb 
iskolák látogatása is csaknem fölöslegessé vált az építő­
iparos pályára készülőkre, mivel a legtöbb községben 
nem lévén építkezési rendszabály, az engedélyhez nem 
kötött építőiparosok egészen a templom építésig vitték 
bátorságukat. A miniszter rendelete jövőre megszünteti 
az engedélyhez nem kötött építészeti iparigazolványok 
kiszolgáltatását s az ilyen iparjogositványokkal bírókra 
nézve megszorítja az eddig űzött korlátlan vállalkozást. 
„Az épitő mesterségek bármely ágába tartozó munkála­
tok ezentúl csakis ipar engedély alapján lesznek 
végezhetők“.

A törtszám. Statisztikusaink nagy flegmával 
szoroznak, osztanak; mit bánják ők, akár hogy moso­
lyog is néha az eredmény, csak hiba ne essék a szám­
adásukban. Legújabban egy jogi szaklap mutat be egy 
kis statisztikát, a melynek egyik számadata szintén furcsán 
szól. Kimutatja ugyanis ez a lap, hogy a 462 magyar 
bíróságnál működik 1064 egyes bíró, 690 törvényszéki, 
225 táblai és 71 kúriai, összesen 2050 bíró. A szaklap 
ezután kimutatja, hogy minden 100,000 lélekre hány 
bíró jut. A törvényszéki és táblai bírák átlagos arány­
számának ilynemű meghatározása után elképedve olvas­
suk azt a megdöbbentő adatot, hogy minden 100,000 
lélekre, se több, se kevesebb, hanem éppen 0 5, vagyis 
egy fél kúriai bíró esik. Az érdekes statisztikának kanni- 
báli eredménye, a mely elevenen szétvagdalt kúriai 
birák rémlátványát tárja elénk, nem sokkal megnyug­
tatóbban hangzik e abban a formában, hogy minden 
200,000 lélekre egy egész kúriai biró esik ?

Rigyicán a róm. kath. templom az épület ve­
szélyessége miatt hatóságilag bezáratott. Ez eseménnyel 
napjaink ellentétei egygyel megszaporodtak, a sztanisi- 
csiak nem akarnak, a rigyicaiaknak meg nem szabad 
templomba járni.

A természet tréfája. A természet telve van 
következetlenséggel s egymagában annyi szeszélye van, 
amennyivel száz primadonna se dicsekedhetik. Az idén 
is valósággal nevetségessé tette magát azzal az erő­
szakoskodással, amit felettünk szegény nemes és nem­
telen állati teremtmények fölött gyakorol. A tavaszt 
elnyelte a hosszú tél, alig élveztünk valamit altból a 
sok gyönyörűségből, melyekről 2—12 szakaszos verse­
ket hajtanak föl a poéták. Kárpótolt helyette a nyár, 
mely egészen úgy viselte magát, mintha tavasz volna. 
Szűk mértékkel mérte a napsugarat, bőven ontotta az 
esőt. Szerepét, melyet annyira elejtett, mintha egy ti- 
zedrendű kórista venné kezébe Hamletet — átvette az 
ősz. Ez aztán nem fukarkodik. Olyan meleg van, hogy 
csodájára járnak Afrikából. A gőzfürdőnek csődre van 
kilátása, mert senki sem fizet azért, amit ingyen kap 
meg a saját házában. Az aszfalt, a kövezet, a falak, min­
den meleget lehel ki magából s ha ez sokáig igy tart 
kénytelenek leszünk valami időcsiuálóhoz uj naptárért 
folyamodni. Legnagyobb baj az, hogy most Falb ur is 
nyaral s nem ér reá, hogy egy kis esőt is jövendöljön.

O-Kér községében egy állatorvosi állás van 
üresedésben, melyre pályázat is hirdettetett.

Az újvidéki vasúti vendéglő f. évi októ­
ber hó elsejétől bérbeadó. Ajánlatokat e hó 10 én déli 
12 óráig elfogad a szegedi tizletvezetőség. Minden aján­
lattevő köteles 200 frt bánatpénzt is mellékelni aján­
latához.

Tűzesetek Magyarországon. A magyar- 
országi tűzkárok a statisztikai évkönyv imént megjelent 
kimutatásai szerint 1880 óta 1887 ig csaknem megkét­
szereződtek és pedig úgy a tűzesetek számát, mint az 
elégett tárgyak értékét tekintve. Volt ugyanis a tűzese­
tek összes száma 1880 ban 5682, 1887-ben 10,594, az 
elégett tárgyak összes értéke pedig 1880-ban 8 millió, 
1887-ben Ui millió forint.

Ki fizeti a vasúti munkások adóját ?
A pénzügyminiszter, egyetértésben a kereskedelmi mi­
niszterrel, tudomására hozta a pénzügyigazgatóságoknak, 
hogy a vasúti műhelyekben alkalmazott munkások és 
segédmunkások, ha nincs is kinevezési okiratuk, de 
alkalmazásuk állandó természetű, azokhoz számítandók, 
kiknek első osztályú kereseti adóját és hadmentességi 
diját a munkaadók tartoznak megfizetői.

A gőzhintó. Több Ízben megemlékeztek a la­
pok ama törekvésről, hogy a gőz, a sűrített levegő vagy 
a villany miképen állittassék a közlekedés szolgálatába, 
miképen lesznek ezek az ember uralma alá hajtva, 
hogy azzal különféle járművek hozassanak, hol vizen, 
hol szárazon, mozgásba. Most ismét egy más újdonság 
vonja magára a figyelmet. Ez pedig egy Páris utcáin fel­
tűnést keltett gőzhintó. Nemrégen a Balatonon egy 
petróleummal hajtott bárkán tettek kirándulást, újabban 
meg a víziló — a vizi velocipéd — lett ottan bemutatva 
s céljának pompásan meg is felelt. Nem csoda tehát 
ha az emberi elme folyton kutatva, nem nyugszik, mig 
minden elemet saját uralma alá nem hajt s azt teljesen 
ki nem használja. Ezeken kívül van még a. petróleum­
mal hajtott tricycle, mely városokban jó szolgálatot tesz 
a szállítóknak s a kereskedelemnek. A gőzhintóval, mely 
a legelegánsabb formában épült díszhintó, feltalálója 
Párisból Lyonig tett egy próbautat. Az teljesen jól si­
kerülvén, most avval naponta járnak Páris utcáin a leg­
sűrűbb közlekedési vonalokon óránkénti 16 kilométer, 
vagyis két magyar mértföldnél nagyobb menetsebesség­
gel. Egy ilyen hintóbán két egyénnek van helye s igy 
igen kényelmes. A gőzfejlesztő készülék a hátulsó ülés 
alatt van elhelyezve, mely a mellett, hogy 15—20 lég­
köri nyomású gőzt fejleszt, nem veszélyes és fel nem 
robbanhat, s a mellett olyan nagy erőt képes a jár­
műnek adni, hogy az minden akadályon, fennakadás 
nélkül megy keresztül. Ennek a gőzhintónak tehát nin­
csen sem rossz ut, sem emelkedés, sem domb. A fő­
nehézség, hogy t. i. a gőzfejlesztő készüléket kis helyre 
szorítva helyezzék el, kitünően van megoldva. Ugyanis 
a tüzelő-rostra két oldalról önműködőleg folyik alá a 
tüzelő anyag a kocsi hátulján, mig a 4—6 lóerejű gőz­
gép a vizreservoirral a megfelelő szivattyú, a különféle 
fékező és kormányzó készülékekkel az első ülés alatt 
van, úgy, hogy mindegyik kényelmesen és biztosan 
kezelhető a hajtó kocsis — akarjuk mondani a kocsi- 
vezető — által. így a hintó megállítása a gőznek el­
zárása és a fékezőnek egy lábnyomással való alkalma­
zásával pontosan és biztosan eszközölhető. Kormány­
zása a hintónak szintén kitűnően van megoldva. Most 
még csak az a kérdés, hogy a hintó beszerzése s az 
óránként felhasználandó gőz mibe kerül; de erről az 
uj találmány feletti diadalérzület közepette adatokat még 
nem nyerhettünk.

Körállatorvos illetményei. A napokban 
elvi jelentőségű határozatban mondatott ki, hogy a kör­
állatorvos illetményeinek az egyes községek között való 
felosztására az alispán illetékes. Úgyszintén kimondatott, 
hogy az előirt minősitéssel biró állatorvos, a törvény- 
hatósági állatorvos akadályoztatása esetén, ennek teen­
dőivel kivételesen megbizható. E határozat, indokaival a 
következő: Az 1890. évi május hó 29 én tartott megyei 
bizottsági közgyűlésben 62. szám alatt hozott határoza­
tot, melylyel az x járás községei körállatorvos tartására 
köteleztettek s ennek javadalmazása 600 forint fizetés­
ben, 100 frt lakpénzbeu és 250 frt úti átalányban állapít­
tatott meg, a földmivelésügyi miniszter úrral egyetéitőleg 
jóváhagyólag tudomásul vettem. Az idézett határozat 
azon részét, melylyel az egyes községek a javadalma­
záshoz való hozzájárulása megállapittatott, B. községnek 
e részben emelt felebbezése indokából felülvizsgálván, 
hatályon kívül helyezem és az állatorvos illetményeinek 
az egyes községek között való felosztására az 1888. évi 
VII. tve. 129. § ának második pontja alapján az alis­
pánt utasítom. Végül a földmi velésügyi miniszter úrral 
egyetértőleg kijelentem, hogy az ellen, hogy a t—i 
körállatorvosra, a törvényhatósági állatorvos akadályoz­
tatása esetén, egyes kérdésekben törvényhatósági állat­
orvosi teendőkkel kivételesen megbizassék, feltéve, hogy 
az illető állatorvos az 1888. évi VII. törvénycikk 133.
§ ában előirt minősitéssel bír, kifogás nem forog fenn.

A jó gazdasszonyok figyelmébe ! A f. hó
26—29 én rendezendő kiállításra felvétetik mindenféle 
gyümölcs és főzelék, konserv, befőzött, íz, aszalvány, 
ecetes ugorka, befőzött paradicsom stb. A kiállítandó 
tárgyak a kiállítás rendezőjéhez, Bombay Dezső titkárhoz 
f. hó 22 tol 25-éig a Vadászkürtbe küldendők.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara
megkereste a megyei alispáni hivatalt, hogy a Mosz- 
tongaér szabályozása alkalmával jelöljön ki az ér mentén 
alkalmas kenderáztató helyeket.

Zene-estély. Herczenberger Sándor kitűnő ze­
nekara minden csütörtökön este a Csitaouica vendéglő 
helyiségében zene estélyt tart.

Városi ügy.
Legtöbb adót fizetők. Zombor sz. kir. város 

polgármestere részéről ezennel köztudomásra hozatik, hogy 
az 1886. évi XXI. t. c. 25. szakaszának rendelkezéséhez 
képest a legtöbb adót fizető bizottsági tagok névjegyzéke 
az adóhivatali hivatalos kimutatás alapján minden évben 
a városi igazoló választmány által összeállítandó illetve 
kiigazítandó lévén, ehhez képes a folyó évről elkészített 
adókimutatás az igazoló választmány összeülése előtt és 
pedig 1881. évi szeptember hó 4-től szeptember hó 11-ig 
bezárólag Athanackovits György városi főjegyző ur hiva­
talos helyisegében bárki által is betekinthető, a netáni 
felszólamlások pedig alulírott polgármesternél a fent- 
jegyzett határnapig beadhatók. Dr. Csihás Benő s. k. 
polgármester.

Á SÁST IDŐK EMLÉKEI.
Csodálatos érzés fogott el, midőn végigjártam a 

mdapesti Vigadó termein, a hol most szabadságharcunk 
emlékei vannak kiállítva. Itt egy fegyver, ott egy zászló 
darab; egy nyereg, a melyből valamely névtelen félisten 
tivágta az ellenség generálisát; proklamációk, amelyek 
a lelkesedés valóságos tűzláváját ontják, hirdetik a 
szabadság keresztes háborúját; csataképek, a melyeken 
a mi zászlónk színeit lobogtatja a szél s a mi szuro­
nyainkat villogtatja a napsugár: micsoda világ ez 1

Szinte megelevenül az ember előtt a mai egész 
korszak, amikor még hinni tudunk magunkban és cse 
lekedni tudunk azért, hogy magyarok legyünk és sza 
badok. Bizony bizony elmúlt idő az, s ma már alU js 
van egyéb belőle, mint éppen csak ezek az emlékek 
Az emberrel meghalnak az érzelmek, kialusznak a/ 
eszmék, elsötétednek, a gigászi hadjárat eleven téuvezöit 
túlélték vasból, posztóból és papírból való kellékei de 
ezek igy egymás mellé állítva, egymást kiegészítve vs 
megjavítva, ma is ellenállhatatlan benyomást tesznek a 
szemlélőre. A nyolc nagy terem, mely a kiállításnak közel 
10,000 tárgyait befogadja, egy óriási festett dráma képet 
teszi a szemlélőre csupa mozaikból kirakva. A képnek nincs 
kidolgozva minden részlete, de egészben mégis Ifi ven 
adja vissza a negyvenes évek szabadsági mu-zga\ 
mait, a nagy történelmi áramot, elkezdve a mozgalmak 
tói, egészen a világosi katasztrófáig s aradi és pesti 
(Neugebiiudebeli) nemzeti kálváriákig. Ezt magában lóg. 
lalja, még pedig talán a legnagyobb teljességgel, az. 
epilógust is; az emigráció történetét egészen máig.

Minthogy a magyar emigráció története még mág 
sincs befejezve, arról nagy ékesszólással beszél Kossbií 
legújabb olajfestésű arcképe; Karlovszky Bertalan 
rinban élő művész hazánkfiának egyik remeke.

Mint minden jó dráma, ez a kiállítás is keresi a 
hangulatokat a nélkül, hogy az alap tónusból kiesnek. 
A nagy tragédia hatalmas páthosza teljes hatással érve 
nyesül, bár a cselekmény hatását komikus és humoros 
intermezzók is tarkítják. A csataképek, fegyverek, vér­
tanú ereklyék sötét környezetéből itt is, ott is ki-ki 
bukkan egy-egy torzkép, ahol mi csúfolódunk az osztrák 
kai, hol az velünk. De tudjuk, hogy idegen nemzetek 
karrikatura rajzolói is ugyancsak kihasználták azt a 
küzdelmet, a mely akkor Magyarország földén folyt. S 
nem kis elégtételünkre szolgál, hogy az ideges képíró- 
szerszámok egyetlen egy esetben sem a mi rovásunkra 
űzték tréfáikat.

Nem kicsiny dolog ez, mert hisz a kor hangula 
latait a diplomáciai rezenatával beszéli, komoly lapok­
nál a kor hangulatait sokkal őszintébben tükrözik visz- 
sza a nem komoly ici-lapok. S ezek ismét arról tesz 
nek bizonyságot, hogy Európa szive velünk volt akkor, 
ha cselekvését a kormányok politikai érdekei más irányba 
terelték is.

Ennek a képnek egyébként komoly bizonyságait 
is találjuk itt, minden fajú emlékeit annak az ünnep 
lésnek, a mely Kossuthot a magyar ügy megszemélyesí­
tőjét két világrészen keresztül kisérte, különösen az 
angol és amerikai sajtó nem győzött betelni Kossuthtal, 
minden lépését és minden szavát megörökítve kép hon 
és írásban.

Ama gyász és dicsőségteljes időknek, melyeknek 
a gyász által ütött sebe teljesen behegedt, dicsősége 
örökké élni fog — szép emlékeit foglalja magában a 
szabadságharci emlékek kiállítása.

Inezédy László.

A szabadságharc kiáltványaiból.
(Km 1 ékek 1848—4V-ből.)

A szabadságharci-emlékek kiállításának, me­
lyet állandóan nagy közönség látogat Budapesten, 
gazdag okmánytárából közöljük az alábbi procla- 
matiókat, melyek a muszka imvazió hírének ita­
tása alatt keletkeztek.

Az első kiáltvány következőleg hangzik:
Szabadságunkat veszély fenyegeti!
Egy szó hangzik most hazánk bércein-völ- 

gyein keresztül, egy hang rezg minden honit, 
minden honleány ajkán, egy hang tölti be a le­
vegőt, a sziveket: „Jönnek a barbárok!“

S hangzik hatalmasan, szívrenditve, miként 
hangzott Attica téréin, midőn először taposta 
a perzsa zsarnok tengernyi serege; miként hang­
zott Róma halmain, midőn a vad gallok féktelen 
árja minden gátot törni, minden ellenállást ne­
vetni látszott; miként hangzott Helvécia bércein, 
midőn merész Károly fény és dicsőségben úszó 
lovagserege tiporni jött a világ legcsendesebb 
népének ártatlan szabadságát; miként hangzott 
Anglia partjain, midőn a spanyol a meggyőzliet- 
len armáda vitorlái a tengerszinét halottíepelként 
borították.

Nem félelem, nem kétségbeesés hangja az. 
nem kell annak lenni, nem lehet az. A magyar 
nemzet, melynek védői egész Európa bámulására 
keleten és nyugoton, éjszakon és délen lobog­
tatták a szabadság és győzelem zászlóit, bizliatik 
erejében, ügye szentségében s fiai bátorságában: 
ki annyi ellent ledöntött, nem félhet egy uj ellen­
ségtől ; ki annyi viharral dacolt, nem lehet 
gyáva.

Min tört meg a perzsa világűr tengem} i 
zsoldoshada? min a dühös gallok féktelen árja" 
min a merész burgundi vas serege s büszkesége •' 
min a meggyőzhetlen armáda árbocerdeje.'
Egy nép elszántságán.

Ily nagy elszántság hangja rengjen hazánk 
bércein, hangozzék minden ajkon s rezgje át a 
szivek húrjait!
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3íidön a nagy Napnak csillaga hanyatlott 
' perzsa cár 300,000 zsoldosa egy maroknyi 
‘ofrárhad előtt mind szélnek futott; a gallok 
áskaserege arany helyett vassal fogadtatván, 
zét volt tiporva; a svájci nép mellei utat törtek 

s szabadságnak, s a büszke fejedelem és büszke
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I,magjai vérben fetrengtek , a szabadság vitorlái 
,l)bogtak. a szabadság szele fúrt — 8 a meg- 
,r -őzhetlen armádia nem volt.

(tvozni vagy halni ez a szabad népek 
•.jj.réje. a győzelem varázsszava.

Nézzünk sajat múltúnkra! Nem a Hunyadiak 
[ lobók és Kákoczyak messze tűnt idejére, hanem 
azon korra, mely kormányzóink s vezéreink neveit 
a csillagok közé szőtte. Hova lettek a hiú Jella- 

árosromboló Windisgrätz bérenchadai?a v
ll0va Weiden és Wolgemuth olasz vértől párolgó 
babérjai' lio\a az osztrák császárok százados 
hatalma ■ szetporlottak a magyar nemzet el­
szántságának szikláján. Az uj ellenség nem gya­
korlottabb. nem bátrabb annál, kit hadaink leti­
portak, a sei egek, melyek ellenünk küldetnek, 
nem számosabbak, mint szabadságunk lelkes védői; 
vezéreik lőre elhalványul azon nevek fényénél, 
melyeket győzelmeink lapjai halhatatlanának; 
a féléié®y melyet vadsaguk költ, gyengébb azon 
yvíííölcfnél, melyet Europa minden ajkú, minden 
vallásit népei a szabadság gyilkosai iránt éreznek.

Kicsiny, de bátor volt a had, mely Athén 
népet segité , Marathon napján ; bátrabb a haza 
spártai ifjúsága, mely a szabadság mellett vér­
zik és győz! S a szolgaseregek közül és mögöttük 
fenyegetve lebeg a szaggatott Lengyelhon szel­
leme. mely boszut liheg es álland Varsó, Krakkó 
hóhérain 1 Hiilippinél találkozni fognak.

Boszniai tudta és tudni fogja.
Kicsiny volt az ifjak serege, mely szabad­

ságunk ifju csemetéjét vérével öntözé; ez most 
a viharok közben erős árboccá nőtt, melyen a 
győzelem és dicsőség lobogója leng; az pedig 
olyan erős haddá, mely hajónkat minden vészek 
dacára a béke s boldogság partjához viendi. 
Azért ne ijesszenek a tornyosuló fellegek.

A mely nép szabadságáért halni kész, az 
élni fog.

Jöjjenek a barbárok! elvárjuk.
Budapest, június 27-én, 1849.

A második kiáltvány egy hónappal később­
ül keltezve már fegyverre szólítja a népet. Ez 
gy hangzik:
•H‘m a muszka — fegyverre, hadd vesszen el!

•hm a muszka, jön a világ legnagyobb zsar­
nokának féktelen népe, a magyar nép földére.

, Hablás, pusztítás, vérlázitó erőszak első lé­
peseinek nyomai.

■Ion az isten legáldottabb földjére, mely bol- 
1 "gsúgnak teremtetett, hogy hasonlóvá tegye saját 
országa sivatagjaihoz.

, ^en kertje az ország előtte, megette pusz- 
melyből az élet eltűnt.

• ön aratni, hol a magyar nép vetett, szüre-
0111 - hol a magyar nép szőlőtőkét ültetett s 

apojo-atott.
•lön rabolni, gyilkolni, nőket fertőztetni a

1 Nlsz;u' parancsára.
•*°n fiainkat anyjuk öléből kiragadni, hogy7 

1 z.vinmk zászlói alatt szülőik, testvéreik s ba­
bunk hóhérjaiként szolgáljanak.
.. '011 s/-abadSágunkat megsemmisíteni, annyi 

|.eile' llll,|yi győzelemmel, annyi dicsőséggel ki- 
ott szabadságunkat, hogy újra rabjai legyünk 

[f j ,‘‘1,tszegő, méregkeverő, vértől párolgó ural- 
oi ohaznak. mely kiirtásunkat a pokolnak esküdte.

>0 kála Istennek, még nem tompult el a 
n;|pai huszár kardja, a magyar honvéd szuronya, 
y,..' WVltelemről győzelemre menve, Ausztria 
e»iettenetesebb hadát semmivé tette; még nem 
111 r . il magyar nép lángoló lelkesedése, mely 

■mnw nyílt és titkos ellenséget legyőzött, annyi 
ll,,k» v. árulót letiport.

UíuU jöjjön a muszka is, hadd lelje ő is 
e zsarnokvesztő földön.

j}- j UJ ellenség nem félelmesebb annál, mit 
J11 mdaiiik porrá zúztak, a mely hazánkat most 
M!||.U‘zi. sem annál, mely a múlt évben a tét- 
111' a*\ó népet meglepte.

• .. ^ Hűld jöjjön a muszka, hadaink és népünk
hujak. ’ F

*>c mmerjük harcunk s veszélyünk eredetét. 
,jru], Királyi zsarnokság, miután volt fegyverei:
Kit k szenteskedés, bitszegés eltompultak, uja- 

UIes a ^vadságban, embertelenségben és vér- 
kes'l-V’CU1' “ aKar minden műveltséget, lel- 
elv-^'i tudományt és erényt, hogy a csendben 
v a\u l' baromi szolganépen uralkodhassék. Szö- 
zettX‘Zett a • vad muszkákkal, miként szövetke- 
lüillr <l N a(b'ácokkal, szerbekkel és oláhokkal a 
sak •' U^mze* Kiirtására. Küzdenünk kell nem­

ét életlf ^^k szaKadságunkért, hanem létünk

V; S vUeaiC8ak magunkért, hanem más népekért 
lZ( bnk. Ott van a lengyel, ki velünk vér­

zik es győz s győzelmünkből legyilkolt hona fel­
támadását várja; ott az olasz, ki velünk együtt 
legnemesebb vérét ontja a szabadságért; ott a 
nemet, ki _ velünk küzd és boszut áll Bécsnek 
császári hóhérjain.

Nagyszerű e harc, mert az egyesült népek 
harca a világnak egyesült zsarnoksága ellen.

Magyar nép! mutasd meg a világnak, hogy 
méltó vagy ilyen harc élén állani, hogy méltó 
vagy a világ szabadságát kivívni. °

Magy ar nép! kelj fel egesz törhetlen erőd­
del — s ellenséged veszni fog.

Magyar nép! mutasd meg az ellenségnek 
hogy méltó vagy hadaidhoz, melyek Szolnokon’ 
Sarlón, Budán s Erdély szent földjén győztek 
— s ő veszni fog.

Magyar nép! mutasd meg az ellenségnek, 
hogy neked nem kell páncél, nem kell kard’ 
hogy mellel, karral véded a hazát — s ő veszni fog!

Magyar nép! mutasd meg az ellenségnek, 
hogy a magyar ember kezében, a kasza, a csép,’ 
a dorong többet ér, a gyáva bérzsoldos puskájá­
nál s ágyújánál — s ő veszni fog. Magyar nép! 
mutasd meg az ellenségnek, hogy miként véredet, 
úgy vagyonodat sem kíméled a hazáért; hogy háza­
dat, csűrödet inkább a lángoknak adod át, mint­
sem neki; lovadat, marhádat inkább elhajtod, 
mintsem használatára engedjed — s ő veszni fog,

Magyar nép! mutasd meg az ellenségnek, 
hogy te vagy a honnak fia, hogy neked minden 
bokor, minden halom tánc, mely megett halál vár 
reája, az erdő, a bérc erősség, melyből soha ki 
nem ver, minden nyom út, melyen titokban hirt
viszesz a tieidnek minden mozgásairól__ hogy ő
itt idegen, hogy nincs útja, sem hídja, sem töl­
tésé, melyet ejjel el nem ronthatsz; hogy nincs 
nyugta sem éjjel, sem nappal — s ő veszni fog.

Magyar nép! mutasd meg az ellenségnek, 
hogy ellensége vagy, hogy irányában nincs tör­
vény, nincs igazság, nincs irgalom ; — hogy 
minden szem halalat lesi, hogy minden gondolatod 
vesztén jár, hogy szived minden lüktetése átok a 
zsarnokokra s szolgákra — s ő veszni fog.

Magyar nép! mutasd meg a világnak, hogy 
méltó vagy a szabadságért elvérzett fiaidhoz 
s győzni fogsz.

A pokol ellened, veled az Isten — győzni fogsz!
Hadd jöjjön a muszka, jöjjön és vesszen!
Budapest, július 26-án 1849.

Törvénykezés.
Elnök és bíró. Nagy feltűnést keltett Káplány 

Géza szegedi kir. táblai bírónak az „ügyvédek Lapja“ 
legutóbbi számában megjelent cikke. Védekezés és tá­
madás e cikk egyszerre. Védekezés azon kifejezés ellen, 
melylyel Sélley elnök Káplány munkásságát jellemezte 
s egyszersmind támadás a restanciákat gőzerővel való 
feldolgozni akarása ellen. Káplány Géza kir. táblai biró 
az esetet a következőleg adja elő: Folyó évi augusztus 
hó 27-én délután 5 óra után megszólal a távbeszélő 
csengetyűje s csakhamar azzal állít be hivatalszobámba 
a hivatalszolga, hogy elnök nr Öméltósága nekem és 
még két más birótársamnak azt üzeni, hogy menjünk 
azonnal hozzá. Mindhárman Öméltósága iránti tiszteletből 
azonnal indultunk az egy negyed órányira fekvő elnöki 
palotába. Amint az elnöki terembe beléptünk, bennünket 
le sem ültetve, hanem mintha szolgák volnánk, állva 
hagyva, elnök nr Öméltósága hozzám és egy birótársam- 
hoz fordulva oly hangon és olyan modorban, milyen 
hangon és milyen modorban művelt ember cselédjével 
sem szokott beszélni, ingerülten reánk támadt és azt 
mondotta, hogy szóval utoljára figyelmeztet bennünket, 
hogy olyan rongy és semmi munkával többé ne álljunk 
elő, mert megindítja ellenünk a fegyelmi eljárást. És 
amidőn én bátor voltam megjegyezni, hogy az én mun­
kám nem rongy és nem semmi: Öméltósága kijelentette, 
hogy nem engedi meg, hogy vele vitatkozzam. Erre nem 
volt mást tenni, mint magunkat némán meghajtva, sarkon 
fordulni s Öméltóságát magasfoku ingerültségének zsák­
mányul engedni. Az elnöki szolga, akit csak az elnöki 
ajtó választott el tőlünk, mindent hallhatott.“ — Elő­
adását Káplány Géza a következőképen végezi: „Ha 
rongy és semmit érők volnának az én dolgozataim: nem 
menne legtöbb véleményem egyhangúlag keresztül; nem 
kerülnének dolgozataim tanácselnököm revíziója alól oly 
tisztán keresztül, hogy csak igen kevésben van valami 
igazítás. Ha rongy és semmit érő munkát végeznék: 
birótársaim nem tisztelnének meg azzal, hogy telekkönyvi 
és végrehajtási ügyekben hol egyik, hol a másik sze­
rencséltet hivatalszobámban s véleményem felől kérde­
zősködnek ; más ügyekben pedig én fordulok egész 
bizalommal hozzájuk.“ — Mindenesetre különös s még 
eddig talán elő sem fordult eset, hogy a magasabb bírói 
testületnek tagjai ilyen erős kollizióba jöjjenek s hogy 
még hozzá mindent egész leplezetlenül a nyilvánosságra 
hozzanak. — Természetes, hogy a történtek után a dolog 
ennyiben nem maradhat.

Gyilkosság. Radity Milán bresztováci lakost 
folyó hó 6 án este 8 óra tájban meggyilkolva találták.
Az eset körülményeire vonatkozó tudósítások még nem 
érkeztek be.

Nikolits Plátó és társai elleni bűnügyben 
folyó hó 4 én hirdette meg az Ítéletet a zombori kir. 
törvényszék. Jelasits Jóca megöletése miatt Nikolits Plátó 
és Ráczits Dusán 4—4 évi fegyházra, Masirevits Zsivkó 
és Szladits Szima pedig 3—3 évi fegyházra Ítéltettek. 
Szladits Lyubomir vádlott ellenben felmentetett.

Közgazdaság.
Árnszállítási reform. Róka Béla, az állam­

vasutak kalocsai állomásának főnöke, a vasutak igaz­
gatóságához figyelemre méltó és életképes tervet nyuj

tott be arra nézve, hogy miként lehetne a szállított 
teheráruk átvételét gyorsabbá és egyszerűbbé tenni. 
Eddig ugyanis az áru megérkezéséről a címzettet előbb 
értesítették s csak azután mehetett a fél az állomás 
pénztárához, hogy a fuvarlevelet kiváltsa s azután az 
árut átvegye. Három útra volt tehát szükség, bogy a 
címzett az áruhoz juthasson, a mi nagy időveszteséggel 
járt. Róka Béla javaslata azt tervezi, hogy az aviso 
helyett magát a fuvarlevelet kézbesítsék megbízható — 
esetleg kaució fölött rendelkező — hivatalnok utján a 
címzettnek, a ki azt tőle azonnal ki is váltja s igy az 
árut átveheti a nélkül, hogy a pénztárhoz kellene for­
dulnia. A terv a kereskedelemre jelentékeny időmegta­
karítást, a vasúti hivatalnokokra pedig a munka csök­
kenését és egyszerűsítését jelenti. A vasutigazgatóság e 
javaslatot, melynek Budapesten a postacsomagok és 
gyoisáluk kézbesítésénél már meg van az analogieje, 
előreláthatólag kedvezően fogja fogadni.

A magyar-osztrák-német vámszerző- 
desre vonatkozólag illetékes helyről igen megnvugtató 
nyilatkozatról értesülnek. Némely körökben több-keve­
sebb alappal aggódtak a vámszerződés hatása miatt 
gazdasági viszonyainkra. Ez aggodalmak csak túlzott 
pesszimizmusból keletkezhettek, mert hiszen monarchi­
ánk és Németország között Bécsbe létrejött megállapo­
dás részletei még ismeretlenek. Most azonban minden 
aggodalom eloszlatható. Oly forrásból, melyhez kétség 
nem fér, közük, miszerint a magyar osztrák-német vám­
szerződés Magyarországra nézve is annyi előnyt tartal­
maz, hogy a szerződés bizonyára minden érdekeltet ki 
íog elégíteni, különösen ha tekintettel lesznek a nehéz­
ségekre és differenciákra, melyeket a szerződési tárgya­
lásoknál leküzdeni, illetőleg kiegyenlíteni kellett.

A magy. kir. postatakarékpénztár au­
gusztus havi forgalma a következő volt: 1. A takarék­
forgalomban betétetett 497,368 frt 83 krajcár, visszafizet­
tetett 45.754 frt 94 kr. A betétállag ennélfogva e hóban 
51,613 forint 89 krral gyarapodott. Az összforgalom 
1891. augusztus havában 943,123 forint 77 krt tett ki; 
1891. augusztus havában mint uj betevő belépett 4881, 
a betevők közül kilépett 3795. A betevők számában 
tehát 1086 szaporodás mutatkozik. Betevők számára e 
hóban értékpapír 46,670 forint névértékűén vásároltatott.
— 2. A cheque-forgalomban betétetett 10.369,269 frt 
38 kr., visszafizettetett 10.626,218 frt 73 kr. a betétállag 
tehát e hóban 256,949 forint 45 krral csökkent. Az ösz- 
szes forgalom augusztus havában 20.995,488 forint 21 
kr; a chequeszámlatulajdonosok részére 12,100 frt név­
éi tékű értékpapír vásároltatott. — Az 1891. évi augusz­
tus havában a számlatulajdonosok sorába való felvételre 
jelentkeztek 44 en. A magyar kir. postatakarékpénztár 
betétállaga augusztus hó 31-dikén a takarék-forgalomban 
5.496,446 frt 71’/2 kr, a cheque-forgalomban _2.575,00(5 
forint 98V2 kr. Összesen 8.071,453 forint 90 kr. — Az 
összes résztvevők száma augusztus 31-én: a takarékfor­
galomban 181,505, a cheque-forgalomban 1263, az utóbbiak 
közül eddig 909 a clearing-forgalomhoz is csatlakozott.
— Ezekre díjmentesen letétben őriztetik 1,141.760 frt 
névértékű értékpapír. A betevők részére vásároltatott 
és számukra megküldetett augusztus 31-ig 2,175.970 
frt névértékű értékpapír.

Gyenge kínálat. A szegedi kereskedelmi és 
iparkamara a m. kir. államvasutak igazgatóságától vett 
átirat folytán értesíti az érdekelt feleket, hogy a du- 
razzói cs. és kir. alkousulátus jelentése szerint az ottani 
olasz-piacon a közelmúlt időben nagyobb mennyiségű 
romániai szemes termény adatott el, azon oknál fogva, 
mert ezen bár gyenge minőségű áru olcsóbban kinálta- 
tott, mint a magyar eredetű jobb áru. — Tekintettel, 
hogy a szóban forgó piac Fiúmén át igen előnyösen 
érhető el, fölszóllitja az igazgatóság a kamarát, miszerint 
hasson oda, hogy a magyar gabona kereskedők és mal­
mok a nevezett piacot ne hanyagolják el, részéről az 
igazgatóság Ígéri, hogy Fiumétól-Durazzóig fönnálló 
már most is alacsony — 90 krnyi — fuvar dijat még 
lejebb fogja mérsékelni.

Állami mének kiadása. Állami mének bér­
lése ügyében adott ki rendelkezést a hivatalos lapban a 
földmivelésügyi miniszter. E szerint mindazon lótenyész­
tők, a kik az 1892-ik évi idényre állami mént bérelni 
kívánnak, ebbeli szándékukat legkésőbb f. évi november 
hó elsőig az illető méntelep parancsnokságánál jelent­
sék, mivel az ezen határnap után történő jelentkezések 
figyelembe vétetni nem fognak. Egyúttal figyelmezteti a 
nevezett minisztérium a bérlőket, hogy a bérelni szándé­
kolt mén egyedisége iránt dec. hó 31-ig okvetlen nyi­
latkozzanak, mivel ellenkező esetben mén bérlési szán­
dékuk a nyilvántartásból töröltetik.

Szerkesztői üzemetek.
Petyók. Szives értesítésedet igen köszönöm, lekötelezel, lm 

a községiekben történt dolgokról ilyen jól választott formában állan­
dóan értesítesz.

Sima. Türelmem fogytán van. Quo usque tandem? Búcsútokig 
várok, azután két riportert küldök a nyakadra. Ezt, gondolom, nem 
várod be. Szervusz I

Naptár.

Szeptember.
Havi és 
heti nap

Katholikus Protestáns
naptár naptár

Görög-orosz
naptár

8 Kedd
9 Szer.

10 Csüt.
11 Pént.

j
Kisasszony n. Kisasszony n. 27 Poemen
Gorgon, Dor. Brúnó, Gorg. 28 Mózes remete 
Tolent. Miklós Jodók 29 Szt. Iván lef.
Prótus, Jácint Prótus és Jác. 30 Sándor, János

sm.*)

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, kik felejthetlen jó férjemet utolsó per­

ceiben segítették; valamint azok, kik halála alkalmából 
tanúsított részvétük által mély fájdalmaimat enyhíteni 
igyekeztek, fogadják ezen utón is hálás köszönetemet.

Zombor, 1891. évi szeptember hó 7-én.
Özv. Buday Józsefné.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.
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azonnal alkalmazást nyerhet#y

Mayer és Thum
fííszerkereskedésébeu,
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Tflnitói pályázat.
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Mindennemű iskolai könyvek, papír, iró- és 
rajzszerek nagy választékban, jó minőségben és 

legolcsóbb árakon kaphatók
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könyv-, papír- és zeneműkereskedésében 
ZOMBORBAN.

Ugyanott könyvek bekötése csinos kiállításban, tartós mi­
nőségben, olcsón eszközöltetik. 4—4
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A garai róm. kath. I. német vegyes osz­
tálynál üresedésbe jött tanítói állásra pályáza; 
nyittatik szeptember lló 28-ig, mely napon a 
választás is megejtetik. Az állás javadalma : 
évi 400 frt fizetés és 50 frt lakbér. — Feltéte­
lek: tanítói oklevél, az orgonálásban jártasság, 
mert szükség esetében a kántort helyettesíteni tar­
tozik, azért erről bizonyítvány csatolandó. A fel­
szerelt és kellő bélyeggel ellátott kérvények a 
garai róm. katli. iskolaszékre címezve n. t. Schrö­
der György esperes-plébános úrhoz Gákovára 
küldendők. Az állás szeptember 30-án fogla­
landó el.

Kelt Garán, 1891. szeptember hó 5-én.

Pencz Ádám,O_ 1
*’ 1 iskolaszéki világi elnök.

Föld eladás.
A zentai határban levő néh. 

Zagoricza Mózes tulajdonát képező 
153 hold föld és szállás, esetleg par­
cellánként is, szabad kézből eladó.— 
Közelebbi feltételek megtudhatók 
Nikolits Milos, zentai kereskedő 
urnái. o 1

Alkalmazást nyer.
Egy a jegyzői teendőkben némileg jártas egyén, 

Parabuty község jegyzői irodájában azonnal alkalmazást 
nyerhet 8—10 hónapra, a következő feltételek mellett:

Javadalmazása az első két hónapban negyven 
forin’t, a mely hónapokban kötelessége leend a földadó 
munkálatok keresztül vezetésével megbízott ügyvezető­
nek segítségére lenni s a szükséghez képesti hivatalos 
10—12 órát naponta pontosan betartani, a többi — az 
említett munkálat betejezése után — hónapokban járó 
fizetése előleges részletekben 25 frt.

Ajánlatok az előtanulmányok s eddigi alkalma­
zások közlése mellett azonnal Szalay József Parabuty 
község jegyzőjére cimezendők.

Parabuty, 1891. évi szeptember hó 6 án.

Szalay József,
3—1 jegyző.

495. szám.
1891.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hugv 
a tek. zombori kir. törvényszék 6303/1891. sz. vég"- 
zése által Klein Ede zombori lakos javára Tóth István 
felső gyulafalvi lakos ellen 42 frt 53 kr tőke, ennek 
1891. évi junius hó 1. napjától számítandó 6% kamatai 
és eddig összesen 29 frt perköltség követelés erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírói lag 
íeliilfoglalt és 953 frtra becsült lovak, kocsik, gazda­
sági eszközök, borok, pálinka, bútor- és ágyneműek, 
szalona és száraz disznóhusból álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 7537/1891. számú kikül­
dést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Feiső- 
Gyulafalvan alperes lakásán leendő eszközlésére 1891. 
szeptember hó 17-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül 
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
•megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el­
adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1891. évi szeptember hó 4-én

Cservenka Lajos,
________ _____ kir. bir. végrehajtó.

3394. szám. 
kig. 1891.

:6l W«

Mélykút községben üresedésbe jött s 428 
frt 50 kr havonkénti részletekben fizetendő évi 
javadalmazással egybekötött II. segédjegyzői állás 
folyó évi szeptember hó 15. napján dél­
előtt 8 órakor fog választás utján betöltetni.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy ezen 
állás elnyerése iránti s eddigi alkalmaztatásukat, 
valamint a vármegyei törvényhatósági bizottság 
által 6/1887. közgy. sz. a. alkotott vármegyei 
szabályrendelet 9. §-ában előirt képzettségüket 
igazoló okmánnyal felszerelt kérvényüket hozzám 
a választást megelőző napig benyújtsák.

Almás, 1891. augusztus 27-én.
Deák Zsigmond,

3—3 főszolgabíró.

3393. szám. 
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Bajmok községben üresedésbe jött s 300 frt 

készpénz fizetéssel egybekötött községi irnoki 
allasnak választás utján leendő betöltésére pályá­
zatot hirdetek s választási határidőül folyó évi 
szeptember hó 19-ik napjának délelőtti 10 
Óráját tűzöm ki. Felhívom pályázni kívánókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt s eddigi alkalmaz­
tatásukat igazoló kérvényüket hozzám a választást 
megelőző napig benyújtsák.

Almás, 1891. augusztus 27-én.
DEÁK ZSIGMOND,

3—3 főszolgabíró.

Gyakornok kerestetik.
Yeprovác község jegyzőjénél egy — legalább 

6 középtanodai osztályt végzett — a német nyelv­
ben is tökéletesen jártas, szerény igényű fiatal 
ember, mint községi jegyzői magángyakornok al­
kalmazást nyer. A szerb nyelvet bíró egyének 
előnyben részesittetnek.

A gyakornok javadalmazása: teljes ellátás 
— ágyneműn kiviil — és havonként 4—5 frt 
mellékjövedelem.

Yeprovác, 1891. évi augusztus 30-án.

Faller Alajos,
3 1 közs. jegyző.

3041. szám.

Ada községé a tulajdonát képező nagyven­
déglő helyiségét a hozzá tartozó depó és mellék- 
épületekkel, valamint a községházát az ezen ház­
helyen épült községi magtár és egyébb mellék- 
épületeit kívül belül gyökeresen kijavítani szán­
dékozván, a kepviselotestület által f. évi augusztus 
hó 29-én 138. sz. alatt nyert meghatalmazás 
alapján ezen munkák elkészítésére a községi elöl­
járóság f. évi szeptember hő 16-án d. e. 9 
órakoi a község házánál arlejtesi versenytárgya­
lást rendez, melyre a résztvenni szándékozók 
azzal hivatnak meg, hogy a 2620 frt 60 krban 
előirányzott költségvetés és az árlejtési feltételek 
a hivatalos órák alatt a közigazgatási bíró helyi­
ségében megtekinthetők.

Kelt Adán, 1891. szeptember 3-án.
Jablonszky Miksa, Milutinovits Illés,
____________m*5-____________ 2-1 ■ bird.

Zwobw, 1891. Bittarauuu Niodtr könyv* és könytiodijéboL

2769. sz. 
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Jankovác községben leköszönés folytán üre­

sedésbe jött s 300 forint évi készpénz fizetéssel 
egybekötött községi irnoki állásnak választás utján 
leendő betöltésére pályázatot hirdetek és válasz­
tási batáridőül f. évi szeptember hó 15-ik 
napjának délelőtti 11 óráját tűzöm ki.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy sza­
bályszerűen felszerelt s eddigi alkalmaztatásukat 
igazoló kérvényeiket hozzám, a választást meg­
előző napig, benyújtsák.

Almás, 1891. évi augusztus hó 27-én.
DEÁK ZSIGMOND,

3—3 főszolgabíró.

Bács-Bodrogh vármegye Temerin községében 
megürült s 300 frt évi fizetéssel javadalmazott 
irnoki állásra pályázatot nyitok s választási ha­
tárnapul f. évi október hó 3-ik napjának 
d. e. 9 óráját tűzöm ki.

Minek folytán felhivatnak a pályázni kívá­
nók, hogy szabályszerűen felszerelt kér vényüket 
a választást megelőző napig hozzám nyújtsák be.

Újvidéken, 1891. évi augusztus 29-én.
ZSIGMOND DÉNES.

3 —2 szolgabivó.

2074. szám.
1891.

Árverési hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy Ada község tulajdonát ké­
pező és az itteni Tiszaparton könnyen hajóra 
szállítható helyen kirakott, mintegy 600 öl nyár- 
és fűzfa f. évi szeptember hó 11-én ölenként 
5 forint kikiáltási ár mellett azonnali készpénz 
fizetés ellenében, nyilvános árverés utján el fog 
adatni.

Mely árverésre árverezni szándékozók ezen­
nel meghivatnak,

Adán, 1891. augusztus 31-én.

Jablonszky Miksa, Kérner Ferenc,
jegyző. 2—2 bíró.

277. szám.
1891.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t, 

c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a ti teli tek. kir. járásbíróság 1758. számú végzése 
áltál Grünwald Mór újpesti lakos javára Jovanovits 
Gávra titeli lakos ellen 132 frt 15 kr. tőke, ennek 
1890. évi szeptember hó 17. napjától számítandó 6" 
kamatai és eddig összesen 35 frt 55 kr. perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkui- 
maval biroilag lefoglalt és 499 frtra becsült cipő, 
áruk és varrógépből álló ingóságok nyilvános ár veres 
utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1839/1891. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagvis alperes 
üzlethelyiségében Titelen leendő eszközlésére 1891. 

évi szeptember hó 11-ik napján délután 2 órája határ­
időül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. I'M- 
§-a értelmében becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Kelt Titelen, 1891. évi szeptember hó l én.

Viffh Aladár,
kir. bir. végrehajtó.
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